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الحمد لله رب العالمين, والصلاة والسلام على المبعوث رحمة للعالمين, محمد وعلى اله وصحبه وسلم, ومن ولاه 

 بإحسان الى يوم الدين وبعد.......

 لسلسلة )
ً
)ملزمة الكافية في حلول الاقتصاد( تم بتوفيق من الله اكتمال  100)ملازم الطريق الى استكمالنا

عليه الوقت في البحث عن الاسئلة  للسادس الادبي  )وهي مرتبة حسب المواضيع لتسهيل الامر على الطالب وتوفر 

  التمهيدي 2019التي تحتوي على جميع الاسئلة الوزارية )داخل وخارج القطر   والتمهيدي( من عام  الوزارية ( و 

 الدور الثالث. 2019ولغاية 

# قبل كل ش يء يجب على الطالب التعرف على منهج الاقتصاد . اعلم عزيزي الطالب ان هذا الكتاب تألف عام 

 ويتألف من  2019زمة من عام لذلك ستجد الاسئلة الوزارية في هذه المل 2019
ً
فصول وكل  6لانه كتاب جديد كليا

 مباحث . 3فصل يتألف من 

# الامر الاخر المهم ايضا يجب على الطالب التعرف على نصيب كل فصل من الفصول الستة في الاسئلة الوزارية 

وكم درجة تكون نصيب كل فصل فيها وهي بصورة تقريبية وشبة ثابتة مع وجود بعض التفاوت في بعض الادوار. 

 وهي كالتالي: 

الى  30)يكون نصيبه حوالي ( ، ملامح من الفكر الاقتصاديعلم الاقتصاد، المشكلة الاقتصادية)الفصل الاول -1

 من الاسئلة الوزاريةدرجة(  35

 من الاسئلة الوزاريةدرجة (  20الى  14) يكون نصيبه حوالي( العرض والطلب وسلوك المستهلك )الفصل الثاني  -2

 من الاسئلة الوزاريةدرجة (  22الى  17)يكون نصيبه حوالي ( الدخل والاستهلاك والادخار )الفصل الثالث  -3

 من الاسئلة الوزاريةدرجة(  30الى  25)يكون نصيبه حوالي ( المالية العامة والسياسة النقدية )الفصل الرابع -4

من درجة(  25الى  17)يكون نصيبه حوالي ( التخلف والتنمية الاقتصادية والتنمية البشرية )الفصل الخامس  -5

 الاسئلة الوزارية

من درجة (  30الى  25)يكون نصيبه حوالي ( التجارة الخارجية والمنظمات الاقتصادية الدولية)السادس الفصل-6

 الاسئلة الوزارية

# وفي النهاية ان كان هناك خطأ او سهو فهو مني فلا يوجد كمال الا لله سبحانه وتعالى ونحن بشر نصيب مره 

اك خطأ املائي فأتمنى من اخواني الطلاب  واخواتي  ونخطىء مرات لذا استميحكم عذرا من الان ان كان هن

 الله لعمل الخير 
ً
واسئل الله تعالى ان تكون  الطالبات ابلاغي به لكي اتجاوزه في الاصدارات القادمة للملزمة  وفقنا

ملازمي مفيدة لجميع الطلبة واتمنى لهم الموفقية في دراستهم  وان يقدرنا على مساعدتهم خدمة لهذا الوطن 

 الجريح ومن الله التوفيق.

 اخوكم ومحبكم في الله  : خالد الحيالي                                

  100مؤلف سلسلة ملازم الطريق الى

 

 

 

 بسم الله الرحمن الرحيم 

 المقدمة
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 اعزائي الطلبة ستجد ورقة الاسئلة الوزارية يوم الامتحان على النحو التالي مع وجود تفاوت في بعض الادوار

 

 درجة( 20ملاحظة: الاجابة عن خمسة اسئلة فقط )لكل سؤال 

 مما 1س
ً
 يأتي:: عرف خمسا

 4تعاريف لكل تعريف نصيبه  5تعاريف مطلوب الاجابة عن  6وهي تعاريف موجودة في جميع الفصول وترد سنويا 

 درجات

 مما يأتي:2س
ً
 : علل خمسا

 4نصيبه  ليللكل تع ليلتعا 5مطلوب الاجابة عن  تعاليل 6وهي تعاليل موجودة في جميع الفصول وترد سنويا 

 درجات

 مما يأتي:: أملأ الفراغات  3س
ً
 لخمسا

 4نصيبه  فراغلكل  فراغات 5مطلوب الاجابة عن  فراغات 6وهي فراغات موجودة في جميع الفصول وترد سنويا 

 درجات

 أرسم مخططأ يوضح::أ( 4س

 وهي المخططات والرسومات الموجودة في اغلب الفصول 

 ب( اختر الاجابة الصحيحة من بين الاقواس:

 نقاط لكل نقطة درجتين. 4الاجابة الصحيحة وهي موجودة في جميع الفصول وترد عاده في هذا الفرع يطلب اختيار 

 جـ( ميز او قارن بين:

في هذا الفرع يطلب مقارنة فعلى سبيل المثال ميز  بين القروض الخارجية والقروض الداخلية , والى اخره من 

 المقارنات والفروقات الموجودة في جميع الفصول 

 :أ( سؤال نظري 5س

 والى اخره من الاسئلة النظرية الموجودة في جميع الفصول  اهداف البنك الدولي كان يكون مثلا 

 )مسئلة حسابية(ب( 

ويكون نصيبها  سادسموجودة في الفصل الثالث والفصل ال وهي مسئلة رياضية لاحد المواضيع الحسابية ,والمسائل

 درجة . 12حوالي 

  سؤال نظري :أ( 6س

او ما وظائف النقود والى اخره من الاسئلة النظرية الموجودة في جميع  اهمية دراسة الدخل  القوميكان يكون مثلا 

 الفصول 

  أجب عن ثلاث  فقط ( ب

وهي اسئلة شرحية كأن تكون مثلا عدد مع الشرح أنواع الاستهلاك من حيث الجهة المستهلكة او  ما دور الدولة في 

 من الاسئلة الشريحة الموجودة في جميع الفصول.  إشباع الحاجات العامة؟  والى اخره

 

 

 

اعزائي الطلبة هذا النمط المعمول به في الامتحانات الوزارية مع وجود تفاوت في بعض السنين اي بمعنى ان يكون سؤال 

وهكذا اي يحدث تغير  4يكون س 3بدل من س فراغاتويكون سؤال ال :6Aسيكون  :5Bس" بدل من الحسابية "المسئلة 

 ط الوزاري الى حد كبير .بسيط لمكان السؤال بمعنى ان هذا النمط قريب من النم
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 الفصل الأول 

 علم الاقتصاد، المشكلة الاقتصادية، ملامح من الفكر الاقتصادي
  

۷ 

 ( الندرة والاختيار)علم الاقتصاد والمشكلة الاقتصادية  :المبحث الأول                                        

 

 بالعلوم الأخرى المطلب الأول: علم الاقتصاد وعلاقته 

 

 
ً
 أهمية علم الاقتصاد :أولا

 )اسئلة الفصل(س/ عرف علم الاقتصاد. 

الموارد النادرة )المحدودة( لإشباع الحاجات الإنسانية  ذلك العلم الذي يبحث في كيفية استعمالهو علم الاقتصاد: ج/ 

 المتعددة و)غير المحدودة(.

 (2019/2) س/ كيف عرف )ساميلسون( علم الاقتصاد.

الموارد الانتاجية )النادرة(  دراسة الكيفية التي يختار فيها الافراد والمجتمع، الطريقة التي بوساطتها تستخدمهو ج/ 

 ً ومستقبلا لإنتاج السلع المختلفة وتوزيعها لغرض الاستهلاك
ً
 )).حاضرا

 

 
ً
 علاقة علم الاقتصاد بالعلوم الأخرى  :ثانيا

 علم الاقتصاد والعلوم السياسية:  -١

 ؟   والعلوم السياسية لعلاقة بين علم الاقتصاد س/ ما ا

 في تحديد مكانة  يشكل الاقتصاد أحد أهم جوانب القوة في الحياة السياسيةج/ 
ً
 كبيرا

ً
المعاصرة، وبات يؤدي دورا

 السياسة والاقتصاد بأنهما طرفا مقص إذ لا الإقليمي والدولي، وتوصف العلاقة بين  الدولة ودورها على الصعيدين

 من التقدم، نلحظ
ً
 مهما

ً
اهتمامها بالنشاط  ًيجوز الاستغناء عن أحدهما، وكلما تطورت الدولة وبلغت مبلغا

بالاستقرار السياس ي ونجاح الإدارة الحكومية  الاقتصادي، كما أن تقدم الحياة الاقتصادية في أية دولة يظل رهنا

 .تمدةوالسياسات المع

 علم الاقتصاد وعلم الاجتماع:  -٢

 ؟  وعلم الاجتماعلعلاقة بين علم الاقتصاد س/ ما ا

والمجتمع والثقافة، بينما يهتم علم الاقتصاد بمعرفة  علم الاجتماع هو العلم الذي يدرس علاقة الإنسان بالبيئةج/ 

ها قائمة على أساس على تصرفاتهم، لذا تبدو  كيفية تصرف الإنسان والآثار المترتبة علاقة الاقتصاد بالاجتماع قوية؛ لأنَّ

 .المتبادل بينهما التأثير 
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 علم الاقتصاد والقانون: -٣

 تمهيدي(/2019سؤال )س/ ما العلاقة بين علم الاقتصاد والقانون؟  

الضرائب، وهذه من الملكية والعقود وفرض  يرتبط الاقتصاد بالقانون بقوة لما لهذا من تأثير في ضبط علاقاتج/ 

كونها توفر بيئة تشريعية وقانونية داعمة له، وحتى الموازنة العامة للدولة  شأنها تسهيل عمل الاقتصاد ومؤسساته،

الإلزامية التي  ويتم التصويت عليها من قبل السلطة التشريعية )مجلس النواب( حتى تكتسب صفتها تصدر بقانون 

 .ة( تنفيذهاتحتم على السلطة التنفيذية )الحكوم

 علم الاقتصاد وعلم النفس:-٤

 "اسئلة خارج القطر"(2019/1)علم الاقتصاد وعلم النفس. بين  س/ ما العلاقة 

تؤثر في اختياراته، إلا أنه لا يهتم بالأحاسيس  يرى علم الاقتصاد أن الجوانب النفسية والسلوكية للمستهلك ج/

 .السلوك الخارجي للأفراد ويبحث فيما وراء هذا السلوك من دوافع الداخلية كما يفعل علم النفس، بل يركز في

 )اسئلة الفصل(توجد علاقة وثیقة بين علم الاقتصاد وعلم النفس ؟ س/ علل: 

 اختیاراته. الجواب/ لان علم الاقتصاد یرى ان الجوانب النفسیة والسلوكیة للمستهلك تؤثر في

 العلاقة بالرياضيات والإحصاء: -٥

  ؟علاقة علم الاقتصاد بالرياضيات والإحصاءس/ ما 

  ج/
ً
بالحاسبات، في إطار البحث عن إمكانية التعبير عن العلاقات  ارتبط علم الاقتصاد بالرياضيات والإحصاء ولاحقا

هذه  واختزال العدد الكبير منها بصيغ رياضية، وهو ما أتاح للمتخصصين تقدير العلاقة بين بين المتغيرات الاقتصادية

 ).المتغيرات الاقتصادية، والذي بات يعرف ب)القياس الاقتصادي

 (2019/1) س/ عرف القياس الاقتصادي.

واختزال العدد الكبير منها بصيغ رياضية،  التعبير عن العلاقات بين المتغيرات الاقتصادية: هو   القياس الاقتصاديج/ 

 الاقتصادية.هذه المتغيرات  وهو ما أتاح للمتخصصين تقدير العلاقة بين

 علم الاقتصاد والتاريخ: -٦

   ؟علم الاقتصاد والتاريخبين علاقة الس/ ما 

 لتفسير الظواهر الاقتصادية فيج/ 
ً
ضوء الخبرة التاريخية المكتسبة، مما يتطلب تحليل  يعد التاريخ الاقتصادي مرتكزا

 .المستقبلأجل التنبؤ بمسارات الاقتصاد في  سلوك المؤشرات الاقتصادية من

 علم الاقتصاد والجغرافية: -٧

 (2019/3)س/ ما العلاقة بين علم الاقتصاد والجغرافية. 

من خلال الجغرافية الاقتصادية التي تدرس العلاقة  الجغرافية هي علم دراسة المكان وتتقارب مع علم الاقتصاد،ج/ 

والنشاط الاقتصادي، لتشمل الزراعة الاقتصادية، ودراسة إنتاج الحرف  بين العوامل الطبيعية والظروف

هي من تصوغ   والنقل والتجارة، وتذهب نظرية الحتمية الجغرافية إلى الاعتقاد بأن الظروف الطبيعية، َّوالصناعة

 .مجمل الحياة الاقتصادية والسياسية والثقافية للمجتمعات البشرية
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 )الندرة والاختيار المطلب الثاني: المشكلة الاقتصادية (

 (2019/2)س/ اذكر العوامل المؤثرة في ازدياد الاحتياجات وتنوعها. 

 . زيادة عدد السكان -١

 .ارتفاع درجة التطور والتحضر -٢

 .لتلبية حاجات الافراد  ظهور سلع جديدة باستمرار  -٣

 

 
ً
 :العناصر الأساسية للمشكلة الاقتصادية :أولا

 :الندرة النسبية للموارد الاقتصادية-۱

 Scarcity :  الندرة -أ

 )اسئلة الفصل((2019/3)س/ علل: لاتعد الموارد  غير النادرة )مثل الهواء( موارد اقتصادية. 

 .يتطلب الأمر دفع أي مبلغ لقاء الحصول عليها فهي متاحة بالمجان لجميع البشر ج/ لانه لا 

  : خصائص الندرة -ب

 )اسئلة الفصل(  )او(س/ عدد الخصائص التي تتسم بها ظاهره الندرة؟ 

 "اسئلة خارج القطر"(2019/1)س/ ما خصائص الندرة؟ 

كبيرة، إلا أنه يبقى سلعة نادرة، لأن   ينتج بكميات-مثل النفط على سبيل المثال  -إنها ظاهرة نسبية فكثير من السلع-١

 .للذهب والماس الحاجة إليه تفوق ما ينتج منه، وكذا الحال

 .إنها ظاهرة مستمرة لا يمكن التغلب عليها أو القضاء عليها بشكل نهائي-٢

 .إنها تمثل علاقة بين متغيرين هما الإنتاج والرغبات البشرية-٣

الإنسانية الضرورية لحياة  و عدم الحصول على الدخل المادي لإشباع الحاجاتإنها لا تعني الفقر، لأن الفقر ه - ٤

 .الإنسان

 

 

 :تعدد الحاجات البشرية وتجددها-۲

 )اسئلة الفصل(س/ عرف الحاجات الانسانية. 

وتنقسم هذه الحاجات من حيث أنواعها، على حاجات  البشر لإشباعها. الرغبة التي يسعى هي :الحاجة الإنسانيةج/ 

كما أنها تقسم  وأخرى عامة )جماعية(, وتقسم من حيث أهميتها على ضرورية وأخرى ثانوية )كمالية(, )خاصة( فردية،

 التقدم الفني والتكنولوجي من حيث ديمومتها على حاجات متكررة، وأخرى متجددة )متطورة( مع

 

 

 

 س/ أملأ الفراغات الاتية بما يناسبها:

 (2019/1) .الرغبات البشريةو الإنتاجتمثل علاقة بين متغيرين هما الندرة 

 س/ أملأ الفراغات الاتية بما يناسبها:

 )اسئلة الفصل(تمهيدي( /2019) )ثانوية )كماليةوأخرى  ضروريةتقسم من حيث أهميتها الى -1

 )اسئلة الفصل("اسئلة خارج القطر"( 2019/1)

 عامة )جماعية(وأخرى  ،حاجات )خاصة( فرديةتنقسم هذه الحاجات من حيث أنواعها الى  -2
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 (Choice):  الاختيار-۳

 ماهي؟  .س/ عمية الاختيار تخضع لمحددات

 .يجب أن تهدف للحصول على أقص ى منفعة / إشباع بأقل الموارد  الاختيار إن عملية  -أ

الأخرى التي يحتاج اليها الفرد  هذه يجب أن تأخذ بنظر الاعتبار، مشكلات عدم تلبية الحاجات  إن عملية الاختيار  -ب 

 .أو المجتمع

 

   
ً
  :حدود إمكانية الانتاج :ثانيا

 )اسئلة الفصل(منحى امكانیة الانتاج من دولة الى اخرى ؟  س/ علل: يختلف

 الجواب/ نتیجة زیادة الناتج المحلي الإجمالي

۱ 

۳ 

 ملامح من تاريخ الأفكار الاقتصادية:  المبحث الثاني                                                               

 

 حضارة وادي الرافدينالمطلب الأول: التنظيم الاقتصادي في 

  :ظهور السلطة/الدولة-۱

 )اسئلة الفصل((2019/1)السلطة ) الدولة( في حضارة وادي الرافدين. س/ ما وظائف 

 .وظيفة تنظيم مياه الري وشق الأقنية وتنظيف الأنهار -أ

 .حماية خطوط التجارة الخارجية مع الأقاليم المجاورة -ب

 .اللازمة لضمان سير عمل النظام العبوديوضع التشريعات والقوانين  -ت

 .حماية السكان من المجاعة عند حصول الأزمات أو القحط -ث

  :الملكيــة-۲

 , ما هي؟شهدت مدن وادي الرافدين أشكالا عدة من الملكية الزراعيةس/ 

 . )سانغاSanga – ( ملكية المعابد: مزارع تدار وتخضع لإشراف كاهن المعبد -أ 

 الحكام المسـتقلة: التي كان هدفها تلبية حاجيات الحاكم وحاشيته. فقد كانملكية  -ب

 .الخاصة الملوك باستمرار يضعون أيديهم على بعض الحقول والمراعي لأغراضهم

المعابد في مزرعة ملكية موحدة تشمل  ملكية المزارع العامة: ظهرت عن اندماج مزارع الحكام المحليين مع مزارع -ت

 .تهاالمنطقة برم

  الملكية الفردية: وظهرت نتيجة تدهور نظم الملكية الأخرى، فيما شهد النشاط -ث
ً
 كبيرا

ً
الاقتصادي الفردي تطورا

 .نتيجة النمو التدريجي لملكية الارض والعبيد
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  :الضرائـب-۳

 )اسئلة الفصل(تمهيدي(/2019)س/ عرف ضريبة الرأس.

والسومرية والاشورية، وتدفع  تفرض على كل مواطن من ضمن القرى والمدن البابلية ضريبة هي : و  ضريبة الرأسج/ 

 ).الشعير)في أغلب الاحوال بشكل محاصيل زراعية وخاصة

  :القروض والفائدة-٤

 

 

 

م :النقــود-٥
َّ
أدخلت الفضة مع الشعير في  استعمل البابليون الشعير مقام النقود في تسهيل المبادلات التجارية، ومن ث

أمر بضرب النقود من قطع صغيرة من  (ق. م٦٨١-٦٠٧)سنحاريبتحديد قيم السلع المتبادلة، وتشير المصادر إلى أن 

 .البابلية مختومة ببعض الشعارات من مثل رأس عشتار أو رأس شمس الفضة، وكانت العملات

 

 

تجارية مع مختلف الدول ومنها:  فرضت قلة بعض المواد الأولية على سكان وادي الرافدين، إنشاء علاقات :التجـارة-٦

ومصر، وكان عصرها الذهبي في زمن سرجون الآشوري، ومعظم  (البحرين)، وآسيا الصغرى، ودلمون (بلاد فارس)عيلام 

 .لنحت التماثيل احتياجاتهم، وتتركز في: الأخشاب للمعابد والأحجار لحساب المعابد والملوك لتأمين  التجارة تجري 

 

 المطلب الثاني: الفكر الاقتصادي عند الاغريق 

 )اسئلة الفصل( س/ عرف كسینافون .

مصطلح اقتصادي في  سفة الاغریق الذي عد اول من استخدملا و احد العلماء الاقتصادیون والفوهــ :ج/ كسینافون 

 لدراسة ادارة المنزل. كتابة الذي خصصه

  :العبودية-۱

 )كلاسيكي( للعبودية التي سادت أوربا.  س/ علل:
ً
 تقليديا

ً
 "اسئلة خارج القطر"(2019/1)تمثل أثينا أنموذجا

م ما بين فئات المجتمع   ج/  بسبب
َّ
اليوناني،   الحروب والفقر وتفاقم النزاعات بين المدن الإغريقية آنذاك، ومن ث

 التجارية وملاك العبيد.وبخاصة الطبقة 

 :الدولة-۲

 ؟عند الإغريق دولةس/ وضح دور ال

، وهذا ما يدفع الناس (مخلوق سياس ي الإنسان بطبيعته)ينطلق افلاطون من افتراض ثبات الطبيعة البشرية كون ج/  

، بشكل غريزي 
ً
 إلى أن يساعد بعضهم بعضا

ً
الطبيعي للناس نحو في محاولة لإنشاء حياة مشتركة، هذا الدافع  جميعا

م الدولة، ويشترط افلاطون أن تكون الدولة متدخلة في  التقارب أدى إلى تشكل
َّ
  العائلة والتجمعات البشرية ومن ث

 .شؤون الحياة العامة لكي توطد الأمن والاستقرار

 

 )اسئلة الفصل(: أملأ الفراغات الآتية بما يناسبهاس/ 

في بابل وعائلة  بيت ايكيبيمقابل فائدة هي عائلة  وجدت في حضارة وادي الرافدين عوائل تقوم بعملية الاقراض -أ 

 مدينة نفر. في موراشو 

 

 س/ أملا الفراغات الاتية بما يناسبها:

 (2019/2)مقام النقود في تسهيل المبادلات التجارية. الشعير استعمل البابليون 
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  :طبقات المجتمع-۱۳

 القطر"("اسئلة خارج 2019/1)س/ إلى كم طبقة قسم افلاطون المجتمع ؟ وضح ذلك؟ 

 قسم افلاطون المجتمع على طبقات ثلاث هي:ج/ 

لهم )بالرأس الذي يمثل الذكاء( ، ويحرم عليهم الملكية وتكوين الأسرة -أ 
َّ
كام ومث  .الحَّ

لهم )بالقلب الذي يمتاز بالقوة(. -ب
َّ
 الجند ومث

لهم )بالسواعد التي تعمل وتنتج -ت
َّ
اع ومث

َّ
 ).المزارعون والصن

 

 

 :الزراعة والملكية-٤

 ؟عند الإغريق زراعة والملكيةس/ وضح دور ال

عيش الشعب، ونظروا بنظرة أقل إلى الحرف  عد الاغريق الزراعة المهنة الرئيسة في النشاط الاقتصادي، ومصدرِ  ج/ 

، لاعتقاده (أرسطو)افلاطون الملكية المشاعية، في حين عارضه تلميذه  ، واختلفوا بشأن الملكية فقد شجع(الصنائع)

ملكية الدولة  :لبشرية وطبيعتها، لذلك وجدت نوعان من الملكيةغير عملية، ولا تلبي ميول النفس ا أن الملكية العامة

 ).ملكية خاصة)ملكية الأفراد  ).ملكية عامة)

 )اسئلة الفصل(. س/ علل: لماذا عارض ارسطو استاذه افالطون في مجال الملكیة العامة

 ج/ لاعتقاده ان الملكیة العامة غير عملیة , ولاتلبي طموح النفس البشریة

 :والفائدةالنقود -٥

 (2019/1)س/ وضح دور النقود والفائدة عند الإغريق. 

وأن النقود تحض ى بقبول عام بسبب  اعتقد الإغريق أن النقود ماهي إلا وسيلة لتبادل السلع وتسهيل التجارة،ج/  

لاعتقادهم بشدة إقراض النقود من أجل الحصول على الفائدة،  . وعارضوا(الذهب أو الفضة)المادة التي تصنع منها 

 )وغير منتجة،  أن النقود نفسها عقيمة
ً
 جديدة، وهذا (فالنقود لا تلد نقودا

ً
 وعليه فالفائدة تخلق من النقود نقودا

 .يتناقض مع طبيعة الاشياء

 

 المطلب الثالث: الفكر الاقتصادي للرأسمالية التجارية  

 

: الاوضاع التي سهلت نشوء الرأسمالية التجارية
ً
 أولا

 (2019/2)س/ علل: اندفاع الاقنان )عبيد الارض( إلى الهرب صوب المدن. 

)عبيد وذلك لان حياة الترف والبذخ والاسراف التي يعيش فيها الاقطاعيون أدت زيادة الى الاستغلال والقهر للأقنان ج/ 

 ما دفعهم للهرب صوب المدن للتخلص من قسوة الأقطاعيين عليهم.مالأرض( 

 

 

 )اسئلة الفصل(س/ أملأ الفراغات الاتية بما يناسبها: 

كاميقسم افلاطون المجتمع الى ثلاث طبقات هي:  اع. و الجند و الحَّ  المزارعون والصنَّ
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 تمهيدي(/2019)س/ ما الأسباب التي شاركت في انهيار الاقطاع. 

 )اسئلة الفصل(عدد الأسباب التي ساهمت في انهيار الاقطاع في أوربا. س/ 

 ).طابع الاستغلال الذي مارسه الاقطاعيون إزاء الفلاحين )الأقنان عبيد الأرض-١

 .تراخي سلطة الكنيسة وظهور دعوات الاصلاح الديني-٢

إلى مستعمرات تابعة  الاستكشافات الجغرافية التي جلبت الذهب والفضة من الدول المكتشفة، والتي تحولت-٣

 .لإسبانيا والبرتغال وهولندا وانكلترا

ما أطاح بسلطة الاقطاع   في فرنسا، وهو ١٦٤٨ظهور الدول القومية في غرب أوربا نتيجة معاهدة وستفاليا عام -٤

 والكنيسة معا

 .ب من الصين لدك حصون النبلاء )الاقطاعيين( وقلاعهمالبارود الذي جلِ  استعمال -٥

: الفكر الاقتصادي للرأسمالية التجارية 
ً
 ) الماركنتيلية)ثانيا

ستعمل الرأسمالية التجارية 
ُ
النهضة حتى ظهور الفكر  لوصف الحقبة التي تمتد في أوربا من عهد (الماركنتيلية)ت

مهدت إلى ظهور الرأسمالية الصناعية التي تمثل  وهي تعد مرحلة انتقالية (1776-1500الكلاسيكي أي ما بين ( ،) 

 مصالحهم)واتسم الفكر الاقتصادي لهذه المرحلة بأنه تعبير عن حاجة التجار أي  .الشكل المكتمل للرأسمالية

من الخارج، بجانب تشجيع  ، لذلك نلاحظ الاهتمام بالحماية الجمركية وفرض رسوم على السلع المستوردة(وحمايتهم

بمقدورها حماية التجار في الخارج من منافسيهم  الصادرات، وهذا تطلب أن يكون للدولة دور قوي، حتى يكون 

 :وما يميز الفكر الاقتصادي للمرحلة التجارية هو الآتي .الأوربيين

 .عد الثروة في أي دولة محصورة بمقدار ما متوافر له من ذهب وفضة-١

 .ولة القومية الأوربية التي سعت إلى امتلاك الجيوش ومصادر القوة الأخرى ظهور الد-٢

٣- 
ً
لاقتصاد الدولة الأوربية التي  الدعوة إلى استغلال المستعمرات واحتكار التجارة معها، وإخضاع اقتصادها كليا

 .تستعمره

 (المانيفكتورة)اليدوي الصغير  لمشغلأدت حاجة الرأسمالية التجارية إلى ولادة المؤسسة الرأسمالية الأولى، وهي ا-٤

 في الصناعة الأوربية
ً
 سائدا

ً
 .التي أصبحت نظاما

 .انحسار دور الاقطاع والكنيسة مع اتساع مساحة النشاط الرأسمالي وقوة الدولة-٥

 .، فنشأت طبقة مرابين جمعت ثروات كبيرة(اسعار الفائدة)ازدياد التعاملات الربوية -٦

 

 

 الفكر الاقتصادي للرأسمالية الصناعيةالمطلب الرابع:  

 

: العوامل التي مهدت لظهور الرأسمالية الصناعية
ً
 أولا

 :التطورات الفكرية-۱

 )اسئلة الفصل(وضحها بالتفصيل.  هناك عوامل أدت الى ظهور الرأسمالية الصناعية في أوربا؟س/ 

 .الميتافيزيقياظهور المنهج التجريبي وصعود الحقائق العلمية على حساب  -أ 
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والحاكم، من مثل )مونتسيكو،  السياس ي وتقييد صلاحيات الدولة ظهور أطروحات عديدة تدعو إلى إعادة التفكير  -ب

 ).جان جاك روسو، هوبز.. الخ

 .احترام الملكية الخاصة والمصلحة الفردية وعدهما القاعدة الأساسية للمصلحة العامة -ت

 .قيام الثورة الفرنسية -ث

  :التطورات المادية-۲

 فبماذا تتمثل ؟ العوامل التي مهدت لظهور الرأسمالية الصناعية س/  التطورات المادية  من

 :وتتمثل بالاختراعات ونشوء بعض الصناعات وهيج/ 

بريطانيا، مكنتها من السيطرة على  توالي الاختراعات في مجال النسيج، مما أدى إلى ظهور صناعة نسيج قوية في -أ 

 .صناعة المنسوجات في العالم

 .معمل تعدين في العالم الاختراعات في قطاع الحديد والصلب، لا سيّما طريقة إذابة الحديد، وتأسيس أول  -ب

د أهم حدث(جيمس وات)من قبل ١٧٦٤اختراع الآلة البخارية عام ُ  -ت في إحلال الآلة  صناعي، وكان له الأثر  ، الذي عَّ

 .دة الإنتاجمحل اليد العاملة وزيا

: الآراء الاقتصادية للفكر الكلاسيكي
ً
 ثانيا

 :المصلحة الفردية-۱

 "المصلحة الفردية"؟ الآراء الاقتصادية للفكر الكلاسيكيس/ من 

للخير  كما يقول آدم سميث )هي المصدر الأكبر  تشكل المصلحة الذاتية للفرد مكمن القوة في النظام الرأسمالي؛ لأنهاج/  

على معطيات نفسية، تتلخص في تعلقهم بصفة عفوية بمصالحهم الخاصة،  تصرفات الأفراد ترتكز  العام(، لكون 

والحفاظ على  الغريزة البشرية الصرف، ويرى )سميث( أن من مصلحة المجتمع حماية هذه العفوية نتيجة لدافع

 .الحرية الشخصية؛ لأن ذلك من مصلحة المجتمع

 تمهيدي(/2019)د مكمن القوة في النظام الرأسمالي. س/ علل: تشكل المصلحة الذاتية للفر 

على معطيات نفسية،  كما يقول آدم سميث )هي المصدر الأكبر للخير العام( لكون تصرفات الأفراد ترتكز  لأنها ج/ 

الغريزة البشرية الصرف، ويرى )سميث( أن من  تتلخص في تعلقهم بصفة عفوية بمصالحهم الخاصة، نتيجة لدافع

 .والحفاظ على الحرية الشخصية؛ لأن ذلك من مصلحة المجتمع المجتمع حماية هذه العفويةمصلحة 

  :تدخل الدولة-۲

 تمهيدي( /2019)

 يذهب ) آدم سميث ( إلى تقييد دور الدولة بقوة، من خلال تحديد بعض وظائفها, عدد هذه الوظائف مع الشرح.  س/ 

 )اسئلة الفصل(س/ ما وظائف الدولة عند اب الفكر الرأسمالي ادم سمث. 

 ).حماية الحدود الخارجية للدولة من الاعتداء الخارجي )جندي حدود :الوظيفة الأولىج/ 

 ).شرطي أمن(ضبط الأمن والنظام وحماية ممتلكات ومصالح الطبقة الرأسمالية  :الوظيفة الثانية       

 المحافظة على تطبيق القوانين والأنظمة التي شرعتها الدولة )قاض( :الثالثةالوظيفة         
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 )اسئلة الفصل(يعارض آدم سميث تدخل الدولة في النشاط الاقتصادي. س/ علل: 

 .إن تدخل الدولة يقيد الحريات بما فيها الحرية الاقتصادية -أ  ج/

 والمؤسسات، فكلما ازداد دور  المتأتية من الضرائب على الإفرادتعتمد الدولة في نشاطاتها على )الإيرادات(  -ب      

 .الدولة ازدادت الضرائب             

 الاقتصادية المتاحة. إن مجمل أنشطة الدولة هي استهلاكية؛ فالدولة مبذرة للأموال وادارتها سيئة للموارد -ت      

 

 :الثروة-۳

 , وضح ذلك؟  "الثروة"الآراء الاقتصادية للفكر الكلاسيكي س/ من 

 من كتابه الذي سماه  ج/
ً
 للثروة انطلاقا

ً
 مختلفا

ً
 مبدأ (ثروة الأمم دراسة في أسباب)قدم آدم سميث فهما

ً
، منتقدا

الانتاج )فبحسب اعتقاده أن الثروة هي في الانتاج، وبالأخص  من أن التجارة هي مكمن الثروة، (الماركنتيليين)التجاريين 

يشارك في  كمصدر للثروة يعتمد على رأس المال والتخصص وتقسيم العمل لزيادته وتطويره، لكي الانتاج، وأن (المادي

مباشرة أو غير مباشرة عن طريق المبادلة.  إشباع الحاجات الإنسانية، والتي يحصل عليها الأفراد نتيجة عملهم بصورة

 .توسيع مشروعاتهم بغية الحصول على الارباحوالتي يستعملونها ل وجل هذه الثروة يحصل عليها الرأسماليون،

 

 :الأجور -٤

 , وضح ذلك؟ "الاجور "الآراء الاقتصادية للفكر الكلاسيكي س/ من 

 والإبقاء على حياته وحياة أسرته، ولكي  ِيرى آدم سميث أن الأجر المدفوع إلى العامل، هو تعبير عن تكلفة الحفاظ ج/

 عن جهد العامل، وهو ما جعل  (نظرية أجر الكفاف)بذلك يقر  الرأسمالي، وهو يستمر بتقديم عمله إلى المنتج 
ً
تعويضا

الأسلوب ذا  أسلوب الانتاج الرأسمالي، من المدارس الاشتراكية المدافعة عن حقوق العمال، كون هذا الانتقادات تطال

 .لصالح الرأسمالي (ةمدفوع أجور غير )طبيعة استغلالية للعمال، من خلال احتجاز جزء من أجر العامل 

 

 :التجارة الخارجية-٥

 الآراء الاقتصادية للفكر الكلاسيكي التجارة الخارجية , وضح ذلك؟س/ من 

  ج/
ً
، من خلال تركيزه في التخصص  تعود الى آدم سميث أول محاولة جادة لتفسير التجارة الدولية تفسيرا

ً
علميا

بين الدول؛ إذ يجبر تقسيم العمل الدولة على التخصص في إنتاج  وتقسيم العمل، على مستوى العلاقات الاقتصادية

 .طريق التجارة احوالها الطبيعية من انتاجها، ومبادلة ما يفيض عن حاجتها، مع الدول الأخرى عن السلع التي تمكنها

 

: الآراء الاقتصادية للرأسمالية الحديثة
ً
 ثالثا

 

 :الفكر الاقتصادي للمدرسة الكينزية-۱

 ؟هي, ما الفكر الكينزي على جملة أفكار  ارتكز س/  

 .الاقتصاد إن آلية السوق )التفاعل بين العرض والطلب(، غير قادرة على إعادة التوازن إلى -أ 

 .لابد للدولة أن تتدخل لدعم الاقتصاد عن طريق الانفاق الحكومي -ب
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بزيادة الاستخدام  الرأسمالي، ولابد من قيام الدولةإن البطالة هي المشكلة الرئيسة التي تواجه الاقتصاد  -ت

 .)التشغيل( عن طريق سياسة الاشغال العامة

مخزن للقيمة ومقياس لقيم  إن النقود ليست حيادية كما كان يعتقد ولا يقتصر دورها على المبادلة فقط، بل هي -ث

 .الاشياء

  :المدارس النيو كلاسيكية-۲

 المدارس النيوكلاسيكية؟  س/ ما نتائج افكار 

 .اضعاف دور الدولة في النشاط الاقتصادي في أغلب دول العالم -أ 

 .اجراءات لتخفيفها القبول بالبطالة والفقر عند تطبيق السياسات الاقتصادية لهذه المدرسة، واقتراح -ب

 .المال رأس تسهيل انفتاح الاقتصادات بعضها على بعض، من خلال تحرير التجارة وانتقال -ت

هو متناسب مع حاجة  النقود هي محور الاقتصاد ولابد من ضبط كمية النقود في التداول، وأن زيادتها عما -ث

 .الاقتصاد من شأنه أن يؤدي إلى حدوث الأزمات والمشكلات

 (2019/2) س/ عرف المدرسة النقودية.

الروحي لها هو الاقتصادي الأميركي )ميلتون  والأب المدارس النيو كلاسيكيةوهي من ابرز :  المدرسة النقوديةج/ 

 بل عملت بها المنظمات١٩٨٢الاقتصادي للعديد من الادارات الأميركية منذ عام ، فريدمان( وشكلت أفكارها الأساس

 الاقتصادية الدولية مثل )صندوق النقد الدولي والبنك الدولي(

 

 

 )اسئلة الفصل(س/ قارن بين افكار المدرسة الكينزية والمدرسة النيوكلاسيكية. 

 ج/

 المدرسة الكينزية:

 .الاقتصاد قادرة على إعادة التوازن إلىإن آلية السوق )التفاعل بين العرض والطلب(، غير  -أ 

 .لابد للدولة أن تتدخل لدعم الاقتصاد عن طريق الانفاق الحكومي -ب

بزيادة الاستخدام  إن البطالة هي المشكلة الرئيسة التي تواجه الاقتصاد الرأسمالي، ولابد من قيام الدولة -ت

 .)التشغيل( عن طريق سياسة الاشغال العامة

مخزن للقيمة ومقياس لقيم  ليست حيادية كما كان يعتقد ولا يقتصر دورها على المبادلة فقط، بل هيإن النقود  -ث

 .الاشياء

 المدرسة النيوكلاسيكية:

 .اضعاف دور الدولة في النشاط الاقتصادي في أغلب دول العالم -أ 

 .اجراءات لتخفيفها تراحالقبول بالبطالة والفقر عند تطبيق السياسات الاقتصادية لهذه المدرسة، واق -ب

 .رأس المال تسهيل انفتاح الاقتصادات بعضها على بعض، من خلال تحرير التجارة وانتقال -ت

هو متناسب مع حاجة  النقود هي محور الاقتصاد ولابد من ضبط كمية النقود في التداول، وأن زيادتها عما -ث

 .الاقتصاد من شأنه أن يؤدي إلى حدوث الأزمات والمشكلات

 نـشـــــــاط 

 تمهيدي(/2019)س/ اختر الاجابة الصحيحة من بين الاقواس: 

 (ميلتون فريدمانالروحي للمدرسة النقودية هو الاقتصادي  )جون مينار دكينز , كارل ماركس ,  ان الأب
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 المطلب الخامس: الفكر الاشتراكي وفكر العالم الثالث

 

: الفكر الاشتراكي
ً
 أولا

 )اسئلة الفصل(  الازمات؟ یؤمن كارل ماركس ان النظام الرأسمالي فیة سعیه لزیاده الانتاج خلق المزید منس/ علل: 

هو الفرق بين  انتزاع ))فائض القیمه (( الذيالجواب/ وذلك بسبب الاسلوب الذي اعتمده الرأسمالیون في 

 (. الاجرالمستحق والأجر المدفوع ) من العمال

: الفكر الاقتصادي في العالم الثالث
ً
 ثانيا

 (2019/1) 

 س/ ما السياسات التي اعتمدتها الدول المتقدمة وشركاتها، ضد الدول النامية حتى باتت أكثر اعتمادية عليها؟ 

  .النامية التخصص بإنتاج المواد الأولية والأنشطة الزراعية والرعويةفرض على الدول -١

لدخول سلع الدول النامية  اعتمدت الدول المتقدمة سياسات تجارية منحازة لصالح منتجاتها وشركاتها، وهي معيقة-٢

 .لأسواقها

النامية بأثمان بخسة  البلداناعتمدت اسلوب التبادل اللامتكافىء، ويتمثل هذا باستيراد المواد الأولية من -٣

 .مرتفعة )رخيصة(، وتصنيعها وتصديرها إلى اسواق الدول النامية بأسعار 

 "اسئلة خارج القطر"(2019/1)س/ عرف المدرسة التبعية؟ 

المدارس الفكرية التي نمت في الدول النامية، على خلفية استعمار الدول الأوربية  هي إحدىالمدرسة التبعية : ج/ 

من شأنها أن  إذ تؤكد هذه المدرسة أن الدول الرأسمالية المتقدمة، كانت متقصدة في خلق آليات وسياسات لدولها؛

الثقافية...  –المالية  –ومنها: التكنولوجية  تؤدي إلى استمرار تبعية الدول النامية إلى الدولة المتقدمة في المجالات كافة،

 الخ.

 )اسئلة الفصل( 

 الى المزيد من اعتمادية البلدان النامية عليها؟ السياسات الاقتصادية التي تعتمدها البلدان المتقدمةتؤدي س/ علل: 

 السياسات التي اعتمدتها الدول المتقدمة وشركاتها. طبيعةبسبب ج/ وذلك 

۲۳ 

 الاقتصادية المعاصرةالمفاهيم  :المبحث الثالث                                                            

 :السياسة الاقتصادية -۱

 )اسئلة الفصل(تحقيقها.  عدد الاهداف الأساسية التي تعمل السياسية الاقتصادية علىس/ 

 .تحقيق الاستخدام )التشغيل( الكامل للموارد المادية والبشرية المتاحة -أ 

 .تحقيق الاستقرارالاقتصادي -ب

 .تحفيز النمو الاقتصادي -ت

 ).الخارجي أي معاملات الدولة الاقتصادية مع العالم)تحقيق التوازن في ميزان المدفوعات  -ث
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 :النظرية الاقتصادية-۲

 )اسئلة الفصل(النظرية الاقتصادية. س/ عرف 

القرارات في ظل مجموعة  هي مجموعة قواعد ومبادئ اقتصادية تكون مرشد )دليل( في اتخاذ:النظرية الاقتصادية ج/ 

 .الظروفمن 

  :الفعاليات الاقتصادية-۳

 :الإنتاج -أ 

 , وضح ذلك؟الفعاليات الاقتصاديةس/ يعد الانتاج من 

غير مباشرة في إشباع حاجات الإنسان التي  هو خلق القيم المادية النافعة أو زيادتها، والتي تشارك بصورة مباشرة أو  ج/

، ومن الناحية العملية إن أغلب
ً
يستهلكه الإنسان لابد أن يمر بمراحل متعددة، فالخبز يأتي من زراعة ما  تعد إنتاجا

  والشعير، ثم يطحن، ومن الدقيق يصنع الخبز، ثم يُ َّسوق إلى منافذ التوزيع للمستهلك، الحنطة
ُ
 ت
ً
عد وهذه جميعا

، ويتوقف حجم الإنتاج على الكيفية التي يستطيع فيها المجتمع
ً
لديه، وبالوسائل الفنية توظيف الموارد المتاحة  إنتاجا

 .الإنتاج والأساليب التنظيمية المعتمدة في

 :التبادل -ب

 , وضح ذلك؟الفعاليات الاقتصاديةس/ يعد التبادل من 

الفائضة عن حاجته بسلع أخرى  لا يوجد فرد أو مجتمع بإمكانه أن ينتج كل ش يء، لذلك لابد من مبادلة السلعج/  

 كانت هناك المقايضة سلعة مقابل سلعة، ثم جرى  النقود لتسهيل عمليةيحتاج اليها، وقد استعملت 
ً
المبادلة، وتاريخيا

 .النقود للتخلص من قيود المقايضة، وظهرت النقود المعدنية ثم الورقية الاهتداء إلى

 :التوزيع -ت

 س/ عرف التوزيع ؟

 على الإنتاج، أو هو توزيع الدخل القومي ويقصد به توزيع الدخل الناتج عن عملية الإنتاج على المشاركين في عملية 

عوائد الإنتاج أو مكافآت عناصر  القومي، وفي كلا الحالتين فالتوزيع يعنيعناصر الإنتاج التي شاركت في خلق الناتج 

 .(التنظيم -المال رأس –العمل -الأرض والموارد الطبيعية)الإنتاج 

 

 

 

 :الاستهلاك -ث 

 )اسئلة الفصل(س/ عرف الاستهلاك  

انتفاع الإنسان من السلع لغرض  وهو غاية النشاط الاقتصادي، وهو الهدف النهائي من العملية الإنتاجية، ج/

 .والخدمات لإشباع حاجاته

 

 س/ أملأ الفراغات الاتية بما يناسبها:

 )اسئلة الفصل(    .التنظيمو  المال رأسو   العمل و الأرض والموارد الطبيعيةتشمل عوائد )مكافئات( عناصر الانتاج 
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  :طرائق التحليل الاقتصادي-٤

 ؟لتحليل الاقتصادي ق اطرائس/ ما 

 .أ . الطريقة الوصفية: استعمال المنطق والتحليل الاقتصادي

 .ب . الطريقة البيانية: استعمال الرسوم البيانية

 .المتغيرات الاقتصادية في شكل معادلات رياضيةج. الطريقة الرياضية: وضع 

۲٥ 

 

 

 

 

 :الرفاهية الاقتصادية-٥

 ( 2019/3)س/ ما نعني بالرفاهية الاقتصادية. 

  ج/
ُ
للمجتمع، والذي نستطيع قياسها من خلال النقود  عد الرفاهية الاقتصادية جزء من الرفاهية الاجتماعية العامةت

( 
ً
أو غير مباشرة، وبهذا يمكن للرفاهية الفردية أن تؤدي مع الزمن إلى ارتفاع  مباشرة، سواء تم ذلك بصورة (نقديا

 .الدخل القومي رفاهية المجتمع، وهذا يرتبط بارتفاع مستوى متوسط دخل الفرد المتأتي من ارتفاع مستوى 

 :العدالة الاقتصادية-٦

 تمهيدي(/2019)س/ ما مفهوم العدالة الاجتماعية؟ 

للمشاركة في النشاط الاقتصادي، وإزاحة كل  الفرصة كاملة لأفراد المجتمع كافة وبشكل متساو  وتعني إتاحة ج/ 

المتاحة، وتسعى الدول المتقدمة إلى الانتقال من المفهوم الضيق للعدالة  العوائق التي تحول دون اغتنام الفرصة

المتعاقبة أو  العائد ما بين الأقاليم أو بين الأجيالمفهوم أوسع، يتضمن عدالة توزيع الإنفاق العام أو  الاقتصادية إلى

 .بين الرجال والنساء

 :العدالة الاجتماعية-۷

 س/ ما مفهوم العدالة الاجتماعية؟

من الثروة والسلطة أو من كليهما، والتي يغيب  هي تلك الحالة التي ينعدم فيها الظلم والاستغلال والقهر والحرمان ج/ 

 بين الأفراد والجماعات والأقاليم  والإقصاء الاجتماعي،فيها الفقر والتهميش 
ً
وتنعدم فيها الفروق غير المقبولة اجتماعيا

 .متكافئة ويتمتع فيها الجميع بحقوق اقتصادية واجتماعية وسياسية وبيئية متساوية وحريات داخل الدولة،

 :التوازن الكلي-۸

 ؟س/ ما مفهوم التوازن الكلي

فإذا زاد الطلب على العرض عند مستوى  .الاقتصاد بتساوي الطلب الكلي مع العرض الكلييتحقق التوازن في  ج/

تضخمية. أما إذا حدث قصور في الطلب عن عرض التشغيل الكامل،  التشغيل الكامل، أدى ذلك إلى حدوث فجوة

 .حدوث فجوة انكماشية فسيؤدي ذلك إلى

 : أملأ  الفراغات الآتية بما يناسبهاس / 

 )اسئلة الفصل( 

 الطريقة الرياضية.و  الطريقة البيانيةو  الطريقة الوصفية :تتوزع طرق التحليل الاقتصادي الى ثلاثة طرق هي - 1

 خارج القطر"("اسئلة 2019/1)

  .الرسوم البيانيةمن طرائق التحليل الاقتصادي الطريقة البيانية وتعني استعمال  -2
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  ):التيار )التدفق-۹

 )اسئلة الفصل( عرف التيار )التدفق( .س/ 

قياس حجمها أو تغيرها خلال  وهي كمية مستمرة من السلع المادية أو المتحصلات النقدية، يجري  :التيار )التدفق( ج/ 

السنة( من مثل الدخل )الأجر أو الراتب( فهو يقاس  –الشهر –الأسبوع –اليوم –مدة زمنية معينة من مثل )الساعة

 أو 
ً
 أو أسبوعيا

ً
، إما يوميا

ً
 وسعر الفائدة التي تحدد بالسنة شهريا

ً
 .وكذا الحال للإنفاق الحكومي الذي يقاس سنويا

 :الرصيد-۱۰

 س/ عرف الرصيد؟

السلعي، رأس المال، الثروة )كمية  هو كمية ثابتة يمكن قياسها في لحظة زمنية معينة، من مثل: الآلات، المخزون ج/

 ).الأسهم -الرصيد في البنك -الذهب

 (2019/1) والرصيد. س/ ميز بين التيار 

 ج/

قياس حجمها أو تغيرها خلال مدة  وهي كمية مستمرة من السلع المادية أو المتحصلات النقدية، يجري  ):التيار )التدفق

يقاس إما  السنة( من مثل الدخل )الأجر أو الراتب( فهو  –الشهر –الأسبوع –اليوم –زمنية معينة من مثل )الساعة

 
ً
 أو  يوميا

ً
 وسعر الفائدة التي تحدد بالسنة أو أسبوعيا

ً
، وكذا الحال للإنفاق الحكومي الذي يقاس سنويا

ً
 .شهريا

السلعي، رأس المال، الثروة  هو كمية ثابتة يمكن قياسها في لحظة زمنية معينة، من مثل: الآلات، المخزون :الرصيد

 ۲٦).الأسهم -الرصيد في البنك -)كمية الذهب

 

 

۲۸ 

 الفصل الثاني                                                                                                

 العرض والطلب وسلوك المستهلك                                                                                

 

 

 الطلب والتغيرات في الطلب :المبحث الأول                                                                          

 

 المطلب الأول: الطلب شروطه ومحدداته

 

 
ً
 :تعريف الطلب :أولا

راغبين وقادرين على معينة التي يكون المستهلكون  يُعرف الطلب على سلعة ما، بأنه الكميات من سلعة معينة أو خدمة

 .السوق خلال مدة زمنية معينة شرائها بالأسعار السائدة في
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ً
 :شروط الطلب :ثانيا

 إلا إذا توافرت فيه مجموعة شروط اس/ 
ً
 ؟هي, ما ن الطلب لا يكون طلبا

 .يريد شراءها أي إن لدى المستهلك رغبة في اقتناء السلعة أو الخدمة التي :الرغبة في الشراء-۱

التي يرغب في شرائها، ومن دون تلك  ينبغي أن يمتلك المستهلك القدرة المادية على شراء السلعة :القدرة على الشراء-۲

، فالرغبة وحدها لا 
ً
 .تكفي لاقتناء السلعة أو الخدمة القدرة لا يعد ذلك طلبا

 .التي يروم المستهلك شراءهاوجود سعر محدد للسلعة أو الخدمة -۳

 .فيه تبادل السلع والخدمات بنقودوجود سوق يتم -٤

مدة أخرى نتيجة لتغير محددات  أي إن الطلب في مدة محددة يختلف عنه في :يكون الطلب خلال مدة زمنية محددة-٥

 ).الملابس المدرسية يزداد خلال شهر أيلول  إن الطلب على)الطلب، فعلى سبيل المثال يقال 

.   س/ علل:
ً
 فعليا

ً
 )اسئلة الفصل(تمهيدي( /2019)لا تمثل الرغبة لوحدها طلبا

التي يرغب في شرائها، ومن دون تلك القدرة لا يعد  ينبغي أن يمتلك المستهلك القدرة المادية على شراء السلعةج/ لانه 

، فالرغبة وحدها لا 
ً
 .تكفي لاقتناء السلعة أو الخدمة ذلك طلبا

 (2019/3)الملابس المدرسية يزداد خلال شهر أيلول.  إن الطلب علىس/ علل: 

 )اسئلة الفصل(لماذا ترتفع اسعار الملابس المدرسية في شهر ايلول من كل عام. س/ علل: 

 محددات الطلب مدة أخرى نتيجة لتغير  الطلب في مدة محددة يختلف عنه فيج/ وذلك لان 

 

 
ً
 :محددات الطلب :ثالثا

 )اسئلة الفصل(وضح المحددات الأساسية )العوامل المؤثرة( للطلب، وضحها. س/ 

صحيح، كلما انخفض سعر السلعة،  فكلما زاد سعر السلعة، انخفض طلب المستهلك عليها، والعكس :سعر السلعة-۱

 .ازداد الطلب عليها

إذا انخفض دخله فمن الطبيعي  أما كلما ارتفع دخل المستهلك، ازداد طلبه على السلع والخدمات، :دخل المستهلك-۲

 .أن يخفض طلبه على السلع والخدمات

السلع البديلة هي التي يمكن أن تحلَّ بعضها محل بعض، والتي يهتم  ):البديلة أو المكملة)أسعار السلع الأخرى -۳

يقلل  (الشاي)، فزيادة سعر السلعة الأولى (الشاي والقهوة)الأخرى  المستهلك باقتناء إحداها عندما ترتفع اسعارها

أما السلع المكملة فهي السلع التي تكمل بعضها  ).القهوة)ويزيد الطلب على السلعة الأخرى البديلة  الطلب عليه،

، فهي السلع المرتبطة
ً
 )الشاي والسكر( فاذا ازداد سعر السكر ينخفض الطلب بعضا

ً
على  ببعضها، وتستهلك معا

 .الشاي

الدوام، لأسباب عديدة، فزيادة رغبة  إن ذوق المستهلك وتفضيلاته لا تبقى ثابتة بل تتغير على :المستهلكذوق -٤

زيادة طلبه على تلك السلعة، ويحدث العكس إذا انخفض ذوق المستهلك  المستهلك في اقتناء سلعة محددة تؤدي إلى

 –التلفزيون )الاتصال المتاحة المؤثرة، في ظل وسائلسلعة محددة، ويعد الترويج والإعلان من أهم العوامل  تجاه

 ).الانترنيت ... الخ
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 )اسئلة الفصل(تمهيدي( /2019)س/ عرف السلع المكملة.  

، فهي السلع المرتبطة: السلع المكملةج/ 
ً
 )الشاي والسكر(  هي السلع التي تكمل بعضها بعضا

ً
ببعضها، وتستهلك معا

 .على الشاي الطلبفاذا ازداد سعر السكر ينخفض 

 

 المطلب الثاني: قانون الطلب والتغيرات في الطلب

 

 
ً
  :قانون الطلب :أولا

 (2019/1)س/ عرف قانون الطلب. 

إذ إن الكمية المطلوبة من سلعة معينة تتغير  ج/ هو قانون  يوضح العلاقة بين سعر السلعة والكمية المطلوبة منها،

 عكسية بين السعر والكمية المطلوبة. العلاقةبتغير سعر تلك السلعة، وتكون 

 

 

 

 

 
ً
 :منحنى الطلب :ثانيا

 )اسئلة الفصل(  منحنى الطلب.س/ عرف 

، وهو منحنى ينحدر  يمثل العلاقة بين سعر السلعة والكمية المطلوبة منها  نحنىوهو م  :منحنى الطلبج/ 
ً
من أعلى  بيانيا

 الطلب، أي العلاقة العكسية بين سعر السلعة والكمية المطلوبة منها. إلى أسفل، ويعكس ميل المنحنى السالب قانون 

 

 
ً
 :التغير في الطلب والتغير في الكمية المطلوبة :ثالثا

 , ماهي؟إلى الاعلى أو الاسفل في الحالات من الممكن أن ينتقل منحنى الطلب س/

 :إلى الاعلى أو الاسفل في الحالات الآتية من الممكن أن ينتقل منحنى الطلب ج/

 .ارتفاع دخول المستهلكين-١

 .زيادة عدد المشترين أو مستهلكي السلعة-٢

 .تغير أذواق المستهلكين لصالح السلعة-٣

 .زيادة أسعار السلع البديلة-٤

 .انخفاض أسعار السلع المكملة-٥

 .المنحنى نفسه أما تغير الكمية المطلوبة نتيجة تغير السعر، فيكون الانتقال من نقطة إلى أخرى على

 

 

 س/ أملا الفراغات الاتية بما يناسبها:

 (2019/3) . علاقة عكسيةالعلاقة بين سعر السلعة والكمية المطلوبة 

 )اسئلة الفصل(   .  عكسية  تكون العلاقة بين السلعة المطلوبة والسعر علاقة -2
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ً
 :في الكمية المطلوبة  الفرق بين التغير في الطلب والتغير  :رابعا

 )اسئلة الفصل( .  في الطلب والتغير في الكمية المطلوبة بين الفرق بين التغير س/ 

 :في )الكمية المطلوبة( وكالآتي  في )الطلب( والتغير   يمكن التمييز بين التغير 

 إن التغير في الطلب يتم نتيجة لتغير أحد العوامل الأخرى المؤثرة في الطلب -١

المستهلك، ويترتب على ذلك انتقال  دخل المستهلك، أسعار السلع الأخرى، أو ذوق غير سعر السلعة المعينة، مثل 

 ).أو إلى اليسار)في حالة الانخفاض منحنى الطلب إلى اليمين )في حالة الزيادة(،

في  الأخرى ثابتة، والانتقال أما التغير في الكمية المطلوبة فيتم نتيجة لتغير سعر السلعة المعينة مع بقاء العوامل -٢

 او D)١ (أو(D)  منحنى الطلب نفسه أي الانتقال على منحنى هذه الحالة يكون من نقطة إلى نقطة أخرى، على

) ٢ (D  الانتقال من منحنى إلى آخر كما في الشكل الآتي نفسه وليس. 

۳۳ 

 العرض والتغيرات في العرض :المبحث الثاني                                                                

 

 المطلب الأول: العرض : شروطه ومحدداته

يخص المنتج؛ إذ يقوم المنتج  يمثل العرض الجانب الآخر من السوق، فبينما كان الطلب يخص المستهلك، فأن العرض

 .بإنتاج السلع والخدمات المختلفة وبيعها

: تعريف العرض وشروطه
ً
 أولا

  :تعريف العرض-۱

 )اسئلة الفصل(س/ عرف العرض. 

من السلعة أو الخدمة، لبيعها في السوق في السعر السائد خلال  رغبة المنتج وقدرته على إنتاج كميات معينة هو ج/ 

 .مدة زمنية معينة

 :شروط العرض-۲

 "اسئلة خارج القطر"(2019/1)س/ عدد فقط شروط العرض. 

 .السوق لتقديمها للمجتمع رغبة في انتاج سلعة أو خدمة يتطلبهاأي إن لدى المنتج  :الرغبة في الانتاج -أ 

 .التي يطلبها السوق  ينبغي أن يمتلك المنتج القدرة المادية على انتاج السلعة :القدرة على الانتاج -ب 

 .التي يروم المنتج انتاجها وبيعهاوجود سعر محدد للسلعة أو الخدمة  -ت 

 .والخدمات بنقود وجود سوق يتم فيه تبادل السلع -ث 

عنه في مدة أخرى نتيجة لتغير  ، أي إن العرض في مدة محددة يختلفيكون العرض خلال مدة زمنية محددة -ج 

 .محددات العرض

: محددات العرض
ً
 :ثانيا

هي العوامل التي تؤدي إلى زيادة  أو خدمة ما، بمعنى آخر  المقصود بمحددات العرض هي العوامل المؤثرة في عرض سلعة

 :من سلعة ما، ومن الممكن إجمالها بالآتي (وليس الكمية المعروضة)أو انخفاض العرض
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 :أسعار عناصر الإنتاج-۱

 ؟ كيف تؤثر أسعار عناصر الإنتاج على العرض /س

السلعة أو الخدمة على رفع تكلفة الإنتاج مما يؤدي  يؤدي ارتفاع أسعار عناصر الإنتاج المستعملة في عملية إنتاجج/  

 مما يدفع العرض للانخفاض، ومن ثم انتقال منحنى العرض بالكامل إلى الأعلى وإلى بالمنتج إلى إنتاج كميات أقل منها

سعري، من جهة أخرى، فإن  اليسار، مما يعني أن الكميات المعروضة ستكون أقل من السابق عند كل مستوى 

السلعة، وهذا يساعد المنتج على إنتاج كميات أكبر إنتاج هذه  انخفاض أسعار عناصر الإنتاج يعني انخفاض تكلفة

كل مستوى  انتقال منحنى العرض إلى الأسفل وإلى اليمين، مما يعني كميات معروضة أكبر عند منها، مما يؤدي إلى

 .سعري للسلعة

 :عدد المنتجين-۲

 ؟ عدد المنتجين على العرض ؤثر يس/ كيف 

انتقال منحنى العرض إلى الأسفل وإلى  العرض من هذه السلعة، ومن ثمكلما ارتفع عدد منتجي السلعة ارتفع ج/  

 اليمين، وكلما انخفض عدد منتجي الس
َّ
 .م ينتقل منحنى العرض إلى الأعلى وإلى اليسارلعة،  انخفض العرض منها، ومن ث

 :التكنولوجيا المستخدمة-۳

 (2019/3)س/ كيف تؤثر التكنولوجيا المستخدمة على العرض؟ 

تطور مستوى التكنولوجيا المستخدم في عملية إنتاج  السلعة يعمل على تخفيض تكلفة الإنتاج، ومن ثم ارتفاع إن  ج/

م انتقال
َّ
 منحنى العرض بالكامل إلى الأسفل وإلى اليمين، أما انخفاض مستوى التكنولوجيا العرض منها، ومن ث

وانتقال منحنى العرض للأعلى وإلى  انخفاض عرض السلعةالمستخدم أو تراجعه فسيؤدي إلى زيادة تكلفة الإنتاج، أي 

 .اليسار

 :الضرائب والمعونات الحكومية-٤

 لى العرض؟ الضرائب والمعونات الحكومية ع كيف تؤثر  س/

م قيام المنتج بإنتاج ج/  
َّ
 ذلك يعني ارتفاع تكلفة الإنتاج، ومن ث

 
عند قيام الحكومة بفرض ضريبة على الإنتاج، فإن

وإلى  ما يؤدي إلى تخفيض عرض السلعة، وانتقال منحنى العرض بالكامل إلى الأعلى أقل من السلعة، وهو كميات 

تكلفة الإنتاج، مما يساعد المنتج على  اليسار، أما عند قيام الحكومة بإعطاء معونات للمنتج، فإن هذا يعني انخفاض

 .لعرض بالكامل إلى الأسفل ونحو اليمينوانتقال منحنى ا إنتاج كميات أكبر من السلعة، وزيادة العرض

 )اسئلة الفصل(( 2019/2)تؤدي المعونات الحكومية المقدمة للمنتجين إلى زيادة العرض.  س/ علل:

 تكلفة الإنتاج، مما يساعد المنتج على إنتاج كميات أكبر من  انخفاضج/ لان المعونات الحكومية تؤدي الى 

 .منحنى العرض بالكامل إلى الأسفل ونحو اليمينوانتقال  السلعة، وزيادة العرض

 

 

 

 

 س/ أملأ الفراغات الاتية بما يناسبها:

 )اسئلة الفصل(

 المعروض من السلع.  الانتاج وبالتالي تكلفة الإنتاج ارتفاعتؤدي الضرائب الحكومية على المنتجين الى  -1
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 المطلب الثاني: قانون العرض والتغيرات في العرض 

 

 
ً
  :قانون العرض :أولا

العرض على أن: تزداد الكمية المعروضة من سلعة  هو العلاقة بين سعر سلعة ما والكمية المعروضة منها، وينص قانون 

 بانخفاضه في مدة زمنية معينة، بشرط ثبات العوامل المؤثرة في العرض عدا سعر ما بارتفاع سعرها وتنخفض

 .السلعة المحددة طردية بين السعر والكمية المعروضة منالسلعة نفسها، وهذا يعني أن هناك علاقة 

 

 

 

  
ً
   :منحنى العرض :ثانيا

 ؟منحنى العرض س/ عرف 

، وهو منحنى موجب الميل، ويعكس ميل  السلعة والكمية المعروضةيمثل العلاقة بين سعر ج/ هو منحنى 
ً
منها بيانيا

 .أي العلاقة الطردية بين سعر السلعة والكمية المعروضة منها المنحنى الموجب قانون العرض،

   
ً
 التغيرات في العرض والتغير في الكمية المعروضة :ثالثا

 :في العرض التغير -۱

 , ما هي؟في عدة حالات (العرض أي زيادة)من الممكن أن ينتقل منحنى العرض بكامله نحو اليمين  س/

 .للسلعة (المنتجين)زيادة عدد البائعين  -أ 

 .المستعملة في الإنتاج (التكنولوجيا)تحسن في مستويات التقنية  -ب

 .انخفاض أسعار عناصر الإنتاج المستعملة -ت

أي تغير الكمية )أما ارتفاع وانخفاض سعر السلعة نفسها  .زيادة المعونات الحكوميةانخفاض الضرائب أو  -ث

 .على المنحنى نفسه منحنى العرض إلى الأعلى أو إلى الأسفل، بل يكون الانتقال من نقطة إلى أخرى  ، فلا ينقل(المعروضة

 ،الفرق بين التغير في العرض والتغير في الكمية المعروضة-۲

 )اسئلة الفصل( .  في العرض والتغير في الكمية المعروضة  الفرق بين التغير ما هو س/ 

 :في )العرض( والتغير في )الكمية المعروضة( وكالآتي يمكن التفريق بين التغير 

وهي التي أسميناها محددات  وهو ناتج عن التغير في العوامل الأخرى غير سعر السلعة نفسها، :التغير في العرض -أ 

 في انتقال منحنى العرض بأكملهالعرض، 
ً
في حالة زيادة العرض، وإلى  S ١إلى S من  )أسفل(إلى اليمين  ويتمثل بيانيا

 .في حالة نقص العرض S ٢إلى  S من )أعلى(اليسار 

 الأخرى ثابتة، والانتقال في هذه يتم نتيجة لتغير سعر السلعة نفسها مع بقاء العوامل :التغير في الكمية المعروضة -ب

  أوS) ا( العرض نفسه، أي الانتقال على منحنى الحالة يكون من نقطة إلى نقطة أخرى على منحنى

 (١ Sأو ) (٢ Sنفسه، وليس الانتقال )  من منحنى إلى آخر 

 س/ أملأ الفراغات الاتية بما يناسبها:

 تمهيدي(/2019)منها. الكمية المعروضة و  سعر سلعة ما، هو العلاقة بين قانون العرض -1
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 )اسئلة الفصل(انتقاله الى الاعلى أو الاسفل.  الى (السعر غير )تتسبب العوامل الأخرى المؤثرة على الطلب س/ علل: 

 ج/ وذلك نتيجة تغير محددات الطلب.

۳۸ 

 

 

۳۹ 

 س

 توازن السوق وسلوك المستهلك :المبحث الثالث                                                           

 

 المطلب الأول: توازن السوق 

 )اسئلة الفصل("اسئلة خارج القطر"( 2019/1)س/ عرف سعر التوازن؟ 

 في السوق، لسلعة معينة في زمن معين، عند تساوي الكمية المعروضة مع الكمية المطلوبة ج/ هو السعر الذي يتحقق

  .فهو الذي يعكس التوافق بين رغبة البائعين ورغبة المشترين

 يوضح سعر التوازن.  
ً
 (2019/2)س/ متى يتحقق سعر التوازن؟ ارسم مخططا

يعكس  فهو الذي عند تساوي الكمية المعروضة مع الكمية المطلوبة في السوق، لسلعة معينة في زمن معين، يتحققج/ 

 .التوافق بين رغبة البائعين ورغبة المشترين

 س/

 

 

 

 

 

 

 
 

 س/ أملا الفراغات الاتية بما يناسبها:

 (2019/2)نفسها.  سعر السلعةفي العوامل الأخرى غير   لتغير في العرض ناتج عن التغير ا-1

 )اسئلة الفصل(

 سعر السلع الى الانتقال من نقطة إلى نقطة أخرى على منحنى تغير نتيجة  يتسبب تغير الكمية المعروضة-2

 نفسه.   العرض 

 

 تمهيدي(/2019)س/ اختر الاجابة الصحيحة من بين الاقواس: 

، طلب مرتفع ،   طلب منخفض (إلى عندما يرغب عدد قليل من الناس في الحصول على سلعة ما فأن هذا يؤدي

 )عرض منخفض 
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 س

٤۰ 

 Consumer Behavior المطلب الثاني: سلوك المستهلك 

نظريـة المنفعـة، ونظرية منحنيات  :-إن أهم النظريات الاقتصادية التي تحلل سلوك المستهلك نظريتان رئيستان، هما

  :النظريتين السواء، وفيما يلي نتناول بش يء من التفصيل كلتا

  
ً
 :المنفعةتحليل سلوك المستهلك باستعمال نظرية  :أولا

 التي تفسر طلب المستهلك على السلع، وتفسر العلاقة العكسية بين ثمن السلعة والكمية هي الأداةUtilityإن المنفعة 

نتعرف معنى المنفعة والمفاهيم  المطلوبة منها، ولتحليل سلوك المستهلك باستعمال نظرية المنفعة يلزم في البداية أن

 .المنفعة الحديةالمختلفة لها، ونعرف قانون تناقص 

  :مفهوم المنفعة-۱

 )اسئلة الفصل(  ( 2019/2)س/ عرف المنفعة. 

  استهلاكه للسلعة أو الخدمة، وهذه المنفعة تختلف من شخص لآخر  هي الإشباع الذي يحصل عليه الفرد منج/ 
ً
نظرا

  .الأذواق والأعمار والدخول النقدية لاختلاف

 (2019/1) س/ علل: تختلف المنفعة من شخص لآخر. 

 ج/ 
ً
 والدخول النقدية. الأذواق والأعمار  لاختلافنظرا

 Total Utility:المنفعة الكلية -۲

 (2019/3)س/ عرف المنفعة الكلية. 

جراء استهلاكه لكمية معينة من سلعة معينة في زمن  هي تعبير عن إجمالي ما يحصل عليه المستهلك:  المنفعة الكليةج/ 

 .كلها برتقالات هي الإشباع الذي يحصل عليه المستهلك من استهلاكه للبرتقالات الأربع الكليـة لأربعمعين، والمنفعـة 

 Marginal Utility:المنفعة الحدية -۳

 )اسئلة الفصل( س/ عرف المنفعة الحدية. 

واحدة أو هي منفعـة الوحـدة لزيادة الكمية المستهلكة من السلعة بوحدة  وهي مقدار الزيادة في المنفعـة الكليـة، نتيجةج/ 

 .التـي يستهلكها المستهلك من السلعة الإضـافية،

 نتيجـة لتغيـر عـدد الوحدات المستهلكة من السلعة بوحدة واحدة، فمثلا  
ً
بمعنى آخر أنها مقدار التغير في المنفعة الكليـة

ويمكن قياس  لاكه للبرتقالة الرابعة،الرابعة تعني ما حصل عليه المستهلك من منفعة نتيجة استه المنفعة الحدية

  :المنفعة الحديـة بالطريقة الآتية

 )اسئلة الفصل(  المستهلكة.  لماذا تنخفض منفعة المستهلك كلما ازدادت عدد وحدات السلعةس/ علل: 

 ج/ لان المنفعة الحدية أي منفعة كل وحدة اضافية من السلعة تتناقص مع زيادة كمية الاستهلاك. 

 سج

 س/ أملأ الفراغات الاتية بما يناسبها:

نظرية منحنيات إن أهم النظريات الاقتصادية التي تحلل سلوك المستهلك نظريتان رئيستان، همانظريـة المنفعـة، و 

 "اسئلة خارج القطر"(2019/1)السواء. 
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 :قـانون تنـاقص المنفعـة الحديـة-۲

 المنفعـة الحديـة؟ قـانون تنـاقصس/ وضح 

أن الإشباع، الذي يحصل عليه المستهلك يتناقص مع كل وحدة  إن مضمون قـانون تنـاقص المنفعـة الحديـة هو  ج/

سوف  إن المستهلك أنه مع زيادة الكمية المستهلكة من السلعة تتناقص المنفعة الحدية. أي إضافية يستهلكها، أو 

 القانون يرجع إلى أن الحاجات 
 
يحصل على منفعة أقل من كل وحدة إضافية يستهلكها من السلعة، وتفسير هذا

م مع استهلاك
َّ
المستهلك لوحدات متتابعة من السلعة تبدأ حاجته في التشبع  الإنسانية بطبيعتها قابلة للإشباع، ومن ث

، وعليه تتناقص
ً
 .حدة إضافية يقوم المستهلك باستهلاكها من السلعة خلال مدة معينةمنفعة كل و  تدريجيا

 

 
ً
  :تحليل سلوك المستهلك باستعمال نظرية منحنيات السواء :ثانيا

 (2019/2)تحليل سلوك المستهلك باستعمال نظرية منحنيات السواء(( س/ وضح مفهوم العبارة الاتية ))

 بشكل على افتراض غير  اعتمدت نظرية المنفعةج/ 
ُ
واقعي، وهو قابلية المنفعة للقياس الكمي، أي إمكانية التعبير عنها

الاقتصاديين يعتمد على نظرية حديثة  أرقام عددية، لذلك و ِّجهت انتقادات عديدة إلى نظرية المنفعة، وبدأ فريق من

هلك من استهلاكه للسلع، أي مقارنة درجة المنفعة التي يحصل عليها المست في تحليل سلوك المستهلك، تقوم على أساس

ن ِّ تعرف في البداية  ترتيب  السواء. و  س 
 
درجة المنفعة التي يحصل عليها المستهلك من الاستهلاك، وهي نظرية منحنيات

 .تحليل سلوك المستهلك على منحنيات السواء، ومعرفة استخدامها بعد ذلك في

 )اسئلة الفصل(س/ عرف منحنى السواء. 

 من الإشباع أو المنفعة. مختلفة من سلعتين تحقق للمستهلك المستوى نفسه (توليفات) :منحنى السواءج/ 

 (2019/1)س/ ماذا يمثل منحنى السواء؟ 

من الإشباع أو المنفعة،  توليفات( مختلفة من سلعتين تحقق للمستهلك المستوى نفسه)   :يمثل منحنى السواءج/ 

د سواء في نظر المستهلك، أي تعطي  السواء، تشتملبمعنى آخر فأن أية نقطة واقعة على منحنى  عُّ
ُ
على توليفة سلعتين ت

 لاختلاف أذواق المستهلكين الاشباع نفسه، ومن
ً
 وتفضيلاتهم. الطبيعي أن هذه التوليفات تختلف من شخص لأخر تبعا

.................................................................................................................................................................... 
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 الفصل الثالث                                                                                                  

 الدخل والاستهلاك والادخار                                                                                

٤۸ 

 الدخل القومي والتدفق الدوري :المبحث الأول                                                                    

 

 المطلب الأول: مفهوم الدخل وأهميته

 

 
ً
 مفهوم الدخل القومي :أولا

 

 تعريف الدخل القومي-١

 )اسئلة الفصل(س/ عرف الدخل القومي. 

السلع والخدمات التي تكون الناتج  لأصحاب عناصر الانتاج، لقاء مشاركتهم في انتاجهو مجموع الدخول النقدية ج/ 

  .القومي، خلال مدة زمنية أمدها سنة واحدة

 "يعد الناتج القومي والدخل القومي وجهين لعملة واحدةس/ وضح العبارة الاتية "

وهي متنوعة ومختلفة  خلال سنة واحدة، هو الناتج القومي المتمثل بالسلع والخدمات المنتجة :الوجه الأول ج/ 

 والخدمات المختلفة .... الخ( وهو)الناتج -الخضراوات -اللحوم –الألبان –والاقمشة –ألبسة –الآلات -)سيارات

 سلع غير متجانسة لذلك تستعمل النقود كوحدة
ً
قياس للتعبير عن قيم السلع والخدمات التي  القومي( وهذه جميعا

 .زمنية، عادة سنة ل مدةانتجها المجتمع خلا

الاجور التي يحصل عليها العمال،  يتمثل بعوائد عناصر الانتاج التي شاركت في عملية الانتاج وهي :الوجه الآخر

رؤوس الأموال، والارباح  اصحاب الاراض ي والعقارات، والفوائد التي يحصل عليها أصحاب الأيجارات التي يحصل عليها

 .تكون من حصة المنظمين

زمنية، عادة  قياس للتعبير عن قيم السلع والخدمات التي انتجها المجتمع خلال مدة علل: تستعمل النقود كوحدةس/ 

 تمهيدي(/2019)سنة. 

 )اسئلة الفصل(لماذا نستعمل النقود في حساب الناتج القومي؟ س/ علل: 

 –الآلات -وهي متنوعة ومختلفة )سيارات ج/ لان الناتج القومي المتمثل بالسلع والخدمات المنتجة خلال سنة واحدة،

  والخدمات المختلفة .... الخ( وهو)الناتج -الخضراوات -اللحوم –الألبان –والاقمشة –ألبسة
ً
القومي( وهذه جميعا

قياس للتعبير عن قيم السلع والخدمات التي انتجها المجتمع خلال  سلع غير متجانسة لذلك تستعمل النقود كوحدة

 .سنة زمنية، عادة مدة
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ً
 أهمية دراسة الدخل القومي :ثانيا

 )اسئلة الفصل(س/ ما الاهمية التي تترتب على دراسة الدخل القومي.  

 في  -أ 
ً
 .لأي مجتمعالاقتصادي  تتبع تطور النشاطيعد الدخل القومي أحد أهم المؤشرات المعتمدة دوليا

 .الخطط الاقتصادية أدوات اقتصادية تحليلية لبناءإن حسابات الدخل القومي  -ب

  التنبؤ بمعدلات نمو الاقتصادتوفر حسابات الدخل القومي فرصة لإمكانية  -ت
ً
 .مستقبلا

أحد المؤشرات الدالة على  ، والذي يعداحتساب متوسط دخل الفرد السنوي يساعد حساب الدخل القومي على  -ث

 .مستوى الرفاهية في المجتمع

عوائد  -من مثل الأجور والرواتب من خلال توزيع حصص عوامل الانتاجمي نمط توزيع الدخل القو التعرف إلى  -ج

 .الايجارات ... الخ –رأس المال

 المطلب الثاني: التدفق الدوري للدخل

 التدفق الدوري للدخل في اقتصاد مغلق-۱

 يوضح التدفق الدوري للدخل في اقتصاد مغلق ذو قطاعين. 
ً
  القطر"( "اسئلة خارج2019/1)س/ أرسم مخططا

 

 

 

 

 

 

 

 التدفق الدوري للدخل في اقتصاد مغلق ذي قطاعين (۲۱)شكل 

 

 اقتصاد مفتوح مكون من أربعة قطاعاتالتدفق الدوري للدخل في -۲

 

٥۱  

 

 

 

 

 

 )اسئلة الفصل( س/ أملأ الفراغات الاتية بما يناسبها:

 الخارجي, و القطاع الحكوميالقطاع , و  الاعمالقطاع ,و  العائليالقطاع  هي: قطاعات اربعة من الاقتصاد يتكون
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 Injection and Leakage) )المطلب الثالث: التسرب والحقن

 

 
ً
 :التسرب :أولا

 )اسئلة الفصل(س/ عرف التسرب.  

دائرة الانتاج ويكون على شكل أموال تدفع إلى  ، ويخرج منالجزء غير المنفق من الدخل على الانتاج المحليهو ج/ 

 .دول أخرى( والأدخارات خارج المصارف، والضرائب الاستيرادات من الخارج )تدفع إلى

 

 
ً
  :الحقن :ثانيا

 "اسئلة خارج القطر"(2019/1)س/ ميز بين التسرب والحقن. 

دائرة الانتاج ويكون على شكل أموال تدفع  ، ويخرج منالجزء غير المنفق من الدخل على الانتاج المحليهو التسرب: ج/ 

 .دول أخرى( والأدخارات خارج المصارف، والضرائب إلى الاستيرادات من الخارج )تدفع إلى

الانتاج، ومصادر الحقن هي الانفاق  هو إضافة تأتي من إنفاق من مصدر آخر غير الدخل المحلي لعناصر  :الحقن

 الحكومي، الانفاق الاستثماري، الصادرات

 

 

 

٥۳ 

 الإستهلاك والميل للاستهلاك :المبحث الثاني                                                                              

 

 الاستهلاك والعوامل المؤثرة فيهالمطلب الأول: 

 

 
ً
 :الاستهلاك وأنواعه :أولا

 :تعريف الاستهلاك-۱

 س/ عرف الاستهلاك؟

معينة، ويُ ِّ عرفه آخرون بأنه ذلك الجزء من  هو استعمال السلع أو الخدمات من أجل إشباع حاجات أو رغبات ج/ 

 .النهائيةشراء السلع والخدمات  الدخل الذى ينفقه المستهلكون على

 "اسئلة خارج القطر"(2019/1)

 س/ علل : للاستهلاك دور أساس ي في تركيب البنيان الاقتصادي وفي تحريك العجلة الاقتصادية.  

الكلي على السلع والخدمات، وهو متعلق  ً الاستثمارات وفرص العمل هما أمران متعلقان بحجم الطلب ج/ وذلك لان

 بالاستهلاك أيضا.

 )اسئلة الفصل( يناسبها:س/ أملأ الفراغات الاتية بما 

 الصادرات.و والانفاق الاستثماري ، الانفاق الحكوميمصادر الحقن  في الاقتصاد تأتي من 
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 :الاستهلاكأنواع -۲

 :من حيث الجهة المستهلكة -أ 

 )او(   (2019/1)من حيث الجهة المستهلكة.  س/ عدد مع الشرح انواع الاستهلاك 

 )او(   )اسئلة الفصل(الاستهلاك الخاص والاستهلاك العام. س/ وضح الفرق بين 

 س/ عرف ) الاستهلاك الخاص , الاستهلاك العام(؟

 أو هيئة ذات شخصية اعتباريةإذا كان  :الاستهلاك الخاص
ً
 اعتياديا

ً
أو مؤسسة خاصة يُ ّ عد  المستهلك شخصا

 
ً
 خاصا

ً
 الاستهلاك استهلاكا

 المختلفة يعد الاستهلاك حينها  ّ إذا كان المستهلك دائرة حكومية أو مؤسسة من مؤسسات الدولة :الاستهلاك العام

.
ً
 عاما

ً
 استهلاكا

 :من حيث طبيعة الاستهلاك -ب 

 طبيعة الاستهلاك؟ )او(من حيث مع الشرح انواع الاستهلاك س/ عدد 

 )او(  )اسئلة الفصل( الاستهلاك النهائي والاستهلاك الوسيط. س/ وضح الفرق بين 

 س/ عرف ) الاستهلاك النهائي(

 تمهيدي(/2019)س/ عرف الاستهلاك الوسيط. 

على أن بعض السلع من الممكن أن  باستعمالها مرة واحدة،وهو يؤدي إلى فناء السلعة المستهلكة  :الاستهلاك النهائي

 
ً
 وسيطا

ً
 لشخص واستهلاكا

ً
 نهائيا

ً
لشخص آخر، على سبيل المثال فأن البرتقال التي تشتريه العائله يُعد  تمثل استهلاكا

،
ً
 نهائيا

ً
، في ح استهلاكا

ً
 وسيطا

ً
أن العصير الذي  ينبينما البرتقال الذي يشتريه صاحب محل لبيع العصير يُعد استهلاكا

 
ً
 نهائيا

ً
 .يقوم ببيعه إلى المستهلك يُعد استهلاكا

كسلعة وسيطة لغرض انتاج  وهو الاستهلاك الذي يتم بمقتضاه استعمال السلعة مرة اخرى  :الاستهلاك الوسيط

سلعة نهائية، السيارات تقوم بشراء الاطارات ليس لغرض اعتبارها  سلعة نهائية، على سبيل المثال فأن شركات صناعة

 .وسيطة تستعمل في صناعة السيارة التي تعد هي السلعة النهائية بل كسلعة

 )اسئلة الفصل( يمكن أن تكون السلعة نفسها ذات استهلاك نهائي ووسيط.س/ علل: 

 ج/ لان بعض السلع من 
ً
 وسيطا

ً
 لشخص واستهلاكا

ً
 نهائيا

ً
 لشخص آخر , مثل البرتقال. الممكن أن تمثل استهلاكا

 :من حيث علاقته بالدخل -جـ 

 ؟من حيث علاقته بالدخلك س/ عدد مع الشرح انواع الاستهلا

 )اسئلة الفصل(س/ وضح الفرق الاستهلاك التابع والاستهلاك المستقل. 

 )اسئلة الفصل( (2019/3)عرف الاستهلاك الذاتي.  /س

 س/ عرف الاستهلاك الذاتي )المستقل(

 .وينخفض بانخفاض الدخل الاستهلاك الذي يعتمد على الدخل، فيرتفع بارتفاع الدخلوهو  :الاستهلاك التابع

 ً ، وعادة ما  قائم حتى وهو الاستهلاك الذي لا يعتمد على الدخل فهو  ):المستقل)الاستهلاك الذاتي 
ً
لو كان الدخل صفرا

 ي حالة كون دخله صفرالتلبية حاجاته الاساسية ف ً يستعمل المستهلك مدخراته السابقة أو الاقتراض
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ً
 :العوامل المؤثرة في الاستهلاك :ثانيا

، وهي هناك عوامل عدة من شأنها التأثير في الاستهلاك
ً
 ونوعا

ً
 :كما

 :مستوى الأسعار-۱

  العوامل المؤثرة في الاستهلاك, وضح ذلك.الاسعار من   مستوى س/  

الاستهلاك؛ إذ إن زيادة الأسعار تؤدي إلى تخفيض الفرد  في حجميُعد مستوى الأسعار من العوامل المهمة في التأثير ج/ 

 .يؤدي الى زيادة الاستهلاك لاستهلاكه، وانخفاضها

 :توقعات الأسعار-۲

 "اسئلة خارج القطر"(2019/1) العوامل المؤثرة في الاستهلاك, وضح ذلك.س/ توقعات الاسعار من  

عد التوقعات من العوامل المهمة في علم ج/  
ُ
في الاستهلاك، فإذا توقع الأفراد ارتفاع الأسعار في  الاقتصاد وفي تأثيرهات

انخفاض  استهلاكهم الحاضر على حساب الاستهلاك المستقبلي، والعكس إذا توقع الأفراد المستقبل فإنهم سيزيدون من

 .فينخفض الاستهلاك الأسعار في المستقبل فإنهم سيؤجلون استهلاكهم الحالي إلى المستقبل

عد التوقعات من العوامل المهمة في علم الاقتصاد وفي تأثيرها
ُ
 (2019/2)في الاستهلاك.  س/ علل: ت

عد التوقعات من العوامل المهمة في الاقتصاد ولها تأثير في مستويات الاستهلاك. 
ُ
 )اسئلة الفصل( س/ علل: ت

استهلاكهم الحاضر على حساب الاستهلاك  توقع الأفراد ارتفاع الأسعار في المستقبل فإنهم سيزيدون من ج/ لان

 انخفاض الأسعار في المستقبل فإنهم سيؤجلون استهلاكهم الحالي إلى المستقبل المستقبلي, والعكس إذا توقع الأفراد

 .فينخفض الاستهلاك

 :التقليد والمحاكاة-۳

  العوامل المؤثرة في الاستهلاك, وضح ذلك.من   التقليد والمحاكاةس/ 

الاستهلاك، إذ يتأثر أفراد المجتمع في سلوكهم  عامل التقليد والمحاكاة من العوامل المهمة التي تؤثر في أنماطإن ج/  

 وأصدقاء وجيران، ومحاولة تقليدهم في أنماطهم الاستهلاكية، وقد يلجأ بعضهم إلى الاستهلاكي بمن حولهم من أقارب

جيران ولو اضطر إلى إنفاق معظم  ليس إلا رغبة في محاكاة أصدقاء أو شراء سلع لا يحتاج إليها أو لم يعتد استعمالها 

 أن محاولة
ً
أفراد المجتمع محاكاة مستويات المعيشة السائدة في الدول الغربية  دخله في سبيل ذلك، كما يلاحظ أحيانا

 في نمط استهلاكهم، فتزيد من كمية السلع المطلوبة التي لم يعتادوا  والمتقدمة تؤثر 
ً
 .من قبل شراءهاكثيرا

 :النظرة إلى الادخار-٤

  , وضح ذلك.العوامل المؤثرة في الاستهلاكمن    النظرة إلى الادخار س/ 

م الادخار، وهذه النظرة ج/  
َّ
إن نظرة المجتمع إلى الادخار ووعيهم لأهميته تؤثر وبشكل  واضح في حجم الاستهلاك ومن ث

يدخر أكثر  ونفسية واقتصادية، فلو كان المجتمع ينظر إلى الادخار على أنه أمر مهم فأنه سوف تحكمها عوامل اجتماعية

 يذكر للادخار أو أنهم  حضرة، أما إذا كان أفرادويستهلك أقل كما في معظم المجتمعات المت
ً
المجتمع لا يولون اهتماما

 .المجتمع يزيد فيه الاستهلاك وينخفض فيه الادخار محبون للاستهلاك بطبعهم، فإن هذا

 

 

 )اسئلة الفصل(س/ أملأ الفراغات الاتية بما يناسبها: 

 .الادخاروينخفض  الاستهلاك المجتمع محبون بطبعهم للاستهلاك, فان هذا المجتمع يزيد فيه إذا كان أفراد
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 :العوامل الاجتماعية-٥

  , وضح ذلك.العوامل المؤثرة في الاستهلاكمن   العوامل الاجتماعيةس/ 

التعليمي والثقافي والبيئة التي يعيش فيها الإنسان،  اجتماعية كالعمر والحالة الاجتماعية والمستوى هناك عوامل  ج/ 

منذ  الاستهلاك، فبالنسبة للعمر، نجد أن الدخل الفردي ودخل الأسرة يأخذان في النمو  كلها عوامل تؤثر في حجم

الدخل المدخرة نفس النمط إذ  وتأخذ نسبةالشباب حتى منتصف العمر، ثم يبدأن بالتناقص في سن الشيخوخة، 

منتصف العمر ثم يتناقص، وهذا يدل على أن الجزء الأكبر من  يزيد الادخار في سن الشباب، ويصل إلى قمته في

 .سن الشباب وسن الشيخوخة، والجزء الأقل منه يكون في منتصف العمر الاستهلاك يكون في

 :الأذواق والتفضيلات-٦

  , وضح ذلك.العوامل المؤثرة في الاستهلاكمن   والتفضيلاتالأذواق س/ 

، فمن الناحية الاقتصادية ج/ 
ً
هناك من يستهلك أكثر وهناك من يستهلك أقل،  تختلف أذواق الأفراد اختلافا متباينا

في  التي تحدثويعزى ذلك إلى اختلافات السنً والتركيب الأسري والأحوال الاجتماعية، فضلا عن التغيرات المستمرة 

أمور من شأنها تغيير أذواق المستهلكين  نوعية السلع وجاذبيتها والتغيرات التي تطرأ على طرق الدعاية والإعلان، وكلها

 .من حقيقة إلى أخرى 

 :نمط توزيع الدخل بين أفراد المجتمع-۷

  ذلك., وضح المؤثرة في الاستهلاكالعوامل من   نمط توزيع الدخل بين أفراد المجتمعس/ 

 بسبب انخفاض  تستهلك الطبقات الفقيرة الجزء الأكبر منج/ 
ً
 نسبيا

ً
 ما يكون منخفضا

ً
دخلها، وادخارها غالبا

نسبة أكبر منه،  أما الطبقات الغنية فارتفاع دخولها يسمح لها باستهلاك نسبة أقل من دخلها وادخار  مستويات دخلها،

كلما كان توزيع الدخل في صالح الطبقات الفقيرة  ه لدى الأغنياء، لذلكفالميل الحدي للاستهلاك يرتفع لدى الفقراء عن

 .وانخفضت نسبة ما يوجه للادخار من الدخل والعكس بالعكس زادت نسبة ما يوجه للاستهلاك،

 )اسئلة الفصل(تتسم الطبقات الفقيرة بانخفاض مستويات الادخار على عكس من الطبقات الغنية س/ علل: 

.  الطبقات الفقيرة الجزء الأكبر منس/ علل: تستهلك 
ً
 نسبيا

ً
 ما يكون منخفضا

ً
 (2019/3)دخلها، وادخارها غالبا

 بسبب انخفاض مستويات دخلها.ج/ 

 :الثروة-۸

 تمهيدي(/2019)  العوامل المؤثرة في الاستهلاك بين ذلكس/ الثروة من 

استهلاكه،ً محاولا إشباع سلع كان يتطلع إلى إن حصول الفرد على ثروة مفاجئة، كالإرث مثلا، من شأنه زيادة ج/  

 
ً
 استهلاكيا

ً
 ما وقد يبدأ في زيادة مدخراته استهلاكها من قبل، ثم بعد مدة يعتاد نمطا

ً
 فيثبت الاستهلاك نوعا

ً
 .معينا

 :الضرائب-۹

  , وضح ذلك.المؤثرة في الاستهلاكالعوامل من  الضرائب  س/ 

م في تخفيض مستويات الطلب وخاصة    في مدخرات الأفراد واستهلاكهم، ومنتؤثر الضرائب التي تفرضها الدولة ج/  
َّ
ث

وعندما تسعى الدولة إلى تشجيع الادخارات فأنها تقوم بخفض مستويات  ،)الكمالية والترفيهية)السلع غير الضرورية 

 .على الافراد والشركات الضرائب
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 من العوامل المؤثرة في الاستهلاك واشرح واحدة منها. 
ً
 )اسئلة الفصل( س/ عدد خمسا

 .مستوى الأسعار-۱

 .توقعات الأسعار-۲

 .التقليد والمحاكاة-۳

 .النظرة إلى الادخار-٤

 .العوامل الاجتماعية-٥

 .الأذواق والتفضيلات-٦

  .نمط توزيع الدخل بين أفراد المجتمع-۷

 .الثروة-۸

 .الضرائب-۹

الاستهلاك؛ إذ إن زيادة الأسعار تؤدي إلى  يُعد مستوى الأسعار من العوامل المهمة في التأثير في حجم :مستوى الأسعار

 .يؤدي الى زيادة الاستهلاك تخفيض الفرد لاستهلاكه، وانخفاضها

 

 المطلب الثاني: دوال الاستهلاك والميل للاستهلاك  

 

 
ً
 دالة الاستهلاك :أولا

زيادة في الاستهلاك، كما أن انخفاض  وهي علاقة طردية موجبة بين الاستهلاك والدخل، بمعنى أن زيادة الدخل يصاحبها

 فرضية ثبات العوامل الاخرى التي تؤثر في الاستهلاك بخلاف الدخل،  الدخل يصاحبه انخفاض في الاستهلاك، في ظل

 
ً
 الميل للاستهلاك :ثانيا

 :للاستهلاكالميل الحدي -۱

 (2019/3) س/ ما مفهوم الميل الحدي للاستهلاك؟ وما قانونه.

 .مقدار موجب أقل من الواحد الصحيح وهو نسبة التغير في الاستهلاك نتيجة تغير الدخل، وهو  

MPC =
   ΔC   

ΔY
   

 :الميل المتوسط للاستهلاك-۲

 ؟للاستهلاك؟ وما قانونه توسطس/ ما مفهوم الميل الم

موجب أقل من الواحد الصحيح، ويستفاد منه لمعرفة نسبة  ما يوجه للاستهلاك من الدخل، وهو مقدار وهو نسبة  

 والميل المتوسط للاستهلاك يتناقص مع كل زيادة في الدخل،  الاستهلاك إلى الدخل،

APC:    للاستهلاك هو  وقانون الميل المتوسط =
   C   

Y
 

 

 (2019/2)س/ ميز بين الميل الحدي للاستهلاك و الميل المتوسط  للاستهلاك , واذكر قانون كل منهما. 

مقدار موجب أقل من الواحد  وهو نسبة التغير في الاستهلاك نتيجة تغير الدخل، وهو : الميل الحدي للاستهلاك ج/ 

MPC   وقانون الميل الحدي للاستهلاك هو .الصحيح =
   ΔC   

ΔY
∶    
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موجب أقل من الواحد الصحيح،  وهو نسبة ما يوجه للاستهلاك من الدخل، وهو مقدار :للاستهلاك توسطالميل الم

 والميل المتوسط للاستهلاك يتناقص مع كل زيادة في الدخل،  ويستفاد منه لمعرفة نسبة الاستهلاك إلى الدخل،

APC:    للاستهلاك هو  وقانون الميل المتوسط =
   C   

Y
 

 

 مثال تطبيقي على دالة الاستهلاك: 

 ( ٦) لجدول من خلال ا
ً
إذ يقوم الفرد بالاستهلاك حتى لو كان ( ٨٠فأن الاستهلاك  ) نجد أنه عندما يكون الدخل صفرا

؛ لأنه سيستعمل
ً
 مدخراته السابقة أو الاقتراض لغرض الاستمرار بالاستهلاك الضروري الذي يبقيه في قيد دخله صفرا

الاقتراض، إلى أن  وكلما زاد الدخل زاد معه الاستهلاك وانخفضت الحاجة لاستعمال المدخرات السابقة أو  .الحياة

، وبعد ذلك يبدأ الادخار بالتزايد مع  يصل الفرد للحالة التي يستعمل فيها كل دخله للاستهلاك، ويكون ادخاره
ً
صفرا

 .تزايد الدخل

 مثال توضيحي على دالة الاستهلاك( ٦جدول  )                                                                                        

 الادخار الاستهلاك  الدخل 

 صفر  ٨٠  -٨٠

١٠٠  ١٦٠  -٦٠ 

٢٠٠  ٢٤٠  -٤٠ 

٣٠٠  ٣٢٠  -٢٠ 

 ٤٠٠  ٤٠٠ صفر

٥٠٠  ٤٨٠  ٢٠ 

٦٠٠  ٥٦٠  ٤٠ 

٧٠٠  ٦٤٠  ٦٠ 

٨٠٠  ٧٢٠  ٨٠ 

٥۸ 

 :وهنا فأن الميل الحدي للاستهلاك هو

MPC =
   ΔC   

ΔY
   

 

                        ٨٠                            ٨٠ –١٦٠   

MPC= ــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    = ٠٫٨٠ 

                           ١٠٠                       ٠ – ١٠٠ 

                        ٨٠                       ١٦٠ – ٢٤٠ 

MPC= ــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    = ٠٫٨٠ 

                           ١٠٠                       ١٠٠-٢٠٠ 
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  .
ً
 )اسئلة الفصل(س/ علل: يستمر الفرد بالاستهلاك حتى لو كان دخله صفرا

 الحياة مدخراته السابقة أو الاقتراض لغرض الاستمرار بالاستهلاك الضروري الذي يبقيه في قيد ج/ لأنه سيستعمل

......................................................................................................................................................................... 

 

 الإدخار أهميته وعلاقته بالاستهلاك :المبحث الثالث                                                             

 

 وأهميته المطلب الأول: مفهوم الادخار 

 

 
ً
 تعريف الادخار وأنواعه :أولا

 :تعريف الادخار-۱

 س/ عرف الادخار؟

خل وما ينفق الفرق بين الد الدخل( أي انه فائض)هو ذلك الجزء من الدخل غير المخصص للاستهلاك، ويسمى  ج/

بل المستهلك عن جزء من دخله، وايداعه لدى المؤسسات المالية قبل  ِتنازلا من  الادخار عد على الاستهلاك، ويُ 

  .التي تمنحها تلك المؤسسات، ومن ثم المشاركة في النشاط الاقتصادي للاستفادة من الفائدة

 "اسئلة خارج القطر"(2019/1)  س/ عرف الاكتناز.

المؤسسات المالية ومشاركتها في النشاط الاقتصادي،  وضعها لدىهو احتفاظ الاشخاص بالنقود دون  لاكتناز اج/ 

الثقة بالنظام المصرفي، عدم شيوع ثقافة الاستثمار، الوازع الديني، والعادات  وهذا راجع لعدة أسباب منها: انعدام

 .فالاكتناز ظاهرة مرضية في الاقتصاد وأما الادخار فيُعد ظاهرة صحية والتقاليد،

 

 

 

(2019/1  ) 

 النشاط الاقتصادي.المؤسسات المالية ومشاركتها في  س/ علل: احتفاظ الاشخاص بالنقود دون وضعها لدى

الثقة بالنظام المصرفي، وعدم شيوع ثقافة الاستثمار، اضافة الى الوازع الديني، والعادات  لان هذا يرجع الى انعدام ج/

 والتقاليد.

   :أنواع الادخار-۲

 

 

 

 

 س/ أملأ الفراغات الاتية بما يناسبها: 

 (2019/2))اسئلة الفصل( 

 ومشاركتها في النشاط الاقتصادي .  المؤسسات المالية هو احتفاظ الاشخاص بالنقود دون وضعها لدى الاكتناز 
 

 س/ أملأ الفراغات الاتية بما يناسبها:

 تمهيدي(/2019)ادخار اجباري. و  ادخار اختياري هما   هناك نوعان من الادخار 
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 (2019/3)س/ عدد مع الشرح انواع الادخار. 

 س/ وضح الفرق بين الادخار  الاختيار  والادخار الاجباري؟

 س/ عرف الادخار الاختياري.

 )اسئلة الفصل( الاجباري. عرف الادخار  /س

طرف وبحرية تامة، إذ تحفز  أيالادخار الاختياري: هو الادخار الذي يقوم به الافراد من دون أية ضغوط من  -أ 

أجل دفعهم للادخار، ومن ثم توجه هذه المدخرات )المدخرات  الحكومة الافراد من خلال رفع سعر الفائدة، من

 .القطاع الخاص( إلى القطاع الإنتاجي العائلية ومدخرات

على الافراد أو المشاريع بمقتض ى فيفرض  الادخار الاجباري: هو عكس الادخار الاختياري، إذ تنعدم فيه حرية الفرد، -ب

 فيحتجز جزء من دخلهم، وهذا النوع من الادخار يتم بقوانين وقرارات حكومية قوانين ولوائح لا يستطيعون مخالفتها،

 .مثل الضمان الاجتماعي والتأمينات

 

 
ً
 :أهمية الادخار :ثانيا

 :بالآتيإن أهمية الادخار لا تشمل الفرد فقط، بل المجتمع كله ويتمثل 

 )اسئلة الفصل(ماهي أهمية الادخار للفرد والمجتمع ؟  س/ 

 .رؤوس الاموال من خلال الاستفادة من الفوائد التي تمنحها البنوك على المدخرات، إن الادخار ينمي-١

الاستثمارات في إلى زيادة  توفير الاموال اللازمة لمن هم بحاجة اليها بدلا من تجميدها، وبذلك فأن الادخار يؤدي -٢

 .الاقتصاد الوطني وزيادة الانتاج

 .تحسين المستوى المعيش ي للأفراد وتقليل معدلات البطالة-٣

 .زيادة معدلات نمو الاقتصاد الوطني وازدهار المجتمع-٤

كاستصلاح الأراض ي وبناء  زيادة حصيلة المدخرات يؤدي إلى فتح أفاق ومجالات اقتصادية جديدة وذات نفع عام،-٥

 .المدن

 في الدخل-٦
ً
 .القومي يؤدي تشغيل الأموال المدخرة إلى زيادة الاستثمارات بما يحقق فائضا

 مما يمنعها من الحاجة لطلب معونة أو -٧
ً
 .اقتراض من أية دولة أجنبية يؤدي الإدخار إلى اكتفاء الدولة تدريجيا

 

 المطلب الثاني: الميل للادخار وعلاقته بالاستهلاك

 

 
ً
 الميل للادخار :أولا

 

 الميل الحدي للادخار: -١

 .)اسئلة الفصل( س/ عرف الميل للادخار.

نتيجة تغير الدخل، وهو مقدار موجب أقل من  الادخار  هو نزوع الفرد لتوفير جزء من دخله ويمثل نسبة التغير فيج/ 

 .بالآتي الواحد الصحيح ويعبر عنه

MPS =
ΔS

Δ𝑌
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موجب أقل من الواحد الصحيح،  نسبة ما يوجه للادخار من الدخل، وهو مقدار  يعبر عنالميل المتوسط للادخار: -٢

والميل المتوسط للادخار يتزايد مع كل زيادة في الدخل، وقانون الميل  ويستفاد منه لمعرفة نسبة الادخار إلى الدخل،

APS   :للادخار هو المتوسط =
𝑆

𝑌
 

 

 
ً
 العلاقة بين الاستهلاك والادخار .ثانيا

 العلاقة بين الاستهلاك والادخار تتحدد بالدخل الذي يتوزع بينهما كما تعبر عنهإن 

 :المعادلة الآتية

 الدخل = الاستهلاك + الادخار

Y = c + s 

=Y الدخل= c الاستهلاك= sالادخار 

وهذا يعني أنه (S)  والادخار (C ) قسم عادة بين الاستهلاكيُ (Y) ( والمعادلة السابقة تسمى بمعادلة الدخل، فالدخل

الدخل والادخار من جهة أخرى، أي إن الاستهلاك هو دالة  توجد علاقة مباشرة بين الدخل والاستهلاك من جهة، وبين

 هو دالة في الدخل. ومن ناحية أخرى فأن مجموع الميل الحدي للاستهلاك والميل الحدي في الدخل، وكذلك الادخار 

  للادخار يساوي الواحد الصحيح وعليه لا 
ً
 صحيحا

ً
 :يمكن لأحدهما أن يكون واحدا

۱ MPC+MPS =  

 

 )اسئلة الفصل(

 :المطلوب ايجادإذا كان لديك الجدول الآتي لكل من الدخل والاستهلاك،  س :

 .الادخار -أ 

 .الميل الحدي للاستهلاك -ب 

 .الميل الحدي للادخار -ج 

 الاستهلاك –الادخار= الدخل الحل/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الدخل  الاستهلاك دخارالا

١٠٠ ٠ -١٠٠  

١٧٥ ١٠٠ -٧٥  

٢٥٠ ٢٠٠ -٥٠  

٣٢٥ ٣٠٠ -٢٥  

٤٠٠ ٤٠٠ ٠  

٤٧٥ ٥٠٠ ٢٥  

٥٥٠ ٦٠٠ ٥٠  

٦٢٥ ٧٠٠ ٧٥  
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 .الميل الحدي للاستهلاك -ب 

                 MP𝐶 =
ΔC

Δ𝑌
 

 

 ٧٥                        ١٠٠ –١٧٥                             

MPC= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    = ٧٥٠٫  

     ١٠٠                        ٠ – ١٠٠                        

 

 

 

 

 .الميل الحدي للادخار -ج 

 

                                       MPS =
ΔS

Δ𝑌
 

-٢٥                ( ١٠٠ –) - ٧٥                   

MPC= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    = ٢٥٠٫  

     ١٠٠            ١٠٠ – ٢٠٠                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الدخل  الاستهلاك دخارالا ميل الحدي للاستهلاك ال

١٠٠ ٠ -١٠٠ ٠٫٧٥  

١٧٥ ١٠٠ -٧٥ ٠٫٧٥  

٢٥٠ ٢٠٠ -٥٠ ٠٫٧٥  

٣٢٥ ٣٠٠ -٢٥ ٠٫٧٥  

٤٠٠ ٤٠٠ ٠ ٠٫٧٥  

٤٧٥ ٥٠٠ ٢٥ ٠٫٧٥  

٥٥٠ ٦٠٠ ٥٠ ٠٫٧٥  

٦٢٥ ٧٠٠ ٧٥ ٠٫٧٥  

 

 الدخل  الاستهلاك دخارالا ميل الحدي للادخارال

١٠٠ ٠ -١٠٠ ٠٫٢٥  

١٧٥ ١٠٠ -٧٥ ٠٫٢٥  

٢٥٠ ٢٠٠ -٥٠ ٠٫٢٥      

٣٢٥ ٣٠٠ -٢٥ ٠٫٢٥  

٤٠٠ ٤٠٠ ٠ ٠٫٢٥  

٤٧٥ ٥٠٠ ٢٥ ٠٫٢٥  

٥٥٠ ٦٠٠ ٥٠ ٠٫٢٥  

٦٢٥ ٧٠٠ ٧٥ ٠٫٢٥  
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 الفصل الرابع                                                                                                 ٦۳

 المالية العامة والسياسة النقدية                                                                                

 

 

  عناصر المالية العامة ودور الحكومة :المبحث الأول                                                               

                                                              

 المطلب الأول: المالية العامة والحاجات العامة

 

 
ً
  :علم المالية العامة :أولا

وكيفية اشباعها من قبل الحكومة، ( المختلفة حاجات المجتمع)هو ذلك العلم الذي يدرس طبيعة الحاجات العامة 

، وتلك العملية تسمى (الايرادات العامة)ومصادر تمويلها  (النفقات العامة )نفقات الحكومةوبذلك فهو يتضمن 

 .المالي للحكومة بالنشاط

 

 
ً
 :أهداف المالية العامة :ثانيا

 ؟أهداف المالية العامة س/ ما هي 

 .حماية المجتمع من العدوان الخارجي-١

 .الحفاظ على الأمن والنظام وحماية الملكية الخاصة-٢

 .إعادة توزيع الدخل لتخفيف الفوارق الاجتماعية-٣

 .المادية والبشرية ضمان الاستقرار الاقتصادي بالشكل الذي يساعد على زيادة استعمال الموارد-٤

 .تحقيق توزيع أمثل للموارد، ودعم النمو الاقتصادي-٥

 )اسئلة الفصل( س/ علل: يتوافر الهدف الاجتماعي ضمن اهداف المالية العامة. 

 .توزيع الدخل لتخفيف الفوارق الاجتماعيةإعادة ج/ من اجل 

 
ً
 :الحاجات الإنسانية :ثالثا

 :تقسم الحاجات الإنسانية بشكل عام على قسمين هما 

 ):الحاجات الخاصة )الفردية-۱

 )اسئلة الفصل(. س/ عرف الحاجات الخاصة )الفردية(

مثل حاجة الغذاء والسكن  الحاجات التي يستطيع الفرد إشباعها بمفرده، هي تلك :الحاجات الخاصة )الفردية( ج/

 . والملبس ... الخ
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 ):الحاجات العامة )الجماعية-۲

 وماذا تشمل؟ (؟الحاجات العامة )الجماعيةس/ عرف 

بالأنفاق العام من خلال قيامها  وهي الحاجات التي تقدمها الحكومة أو احدى هيئاتها(:الحاجات العامة )الجماعيةج/  

 :الايرادات العامة، وترتبط بدور الحكومة، وتشمل المجالات الآتية )النفقات الحكومية( التي تستطيع تأمينها عن طريق

 ).حاجات الأمن والدفاع (القوات المسلحة، قوات الأمن -أ 

 ). حفظ النظام العام (القضاء، الشرطة...،الخ -ب

 .العلاقات الخارجية -ت

 .والتعليمالصحة  -ث

 ).المرافق العامة (الجسور، الطرق، الصحة، البيئة ... الخ -ج 

 

 

 

 

 
ً
  :الحاجات العامةدور الحكومة في اشباع  :رابعا

 تمهيدي(/2019)دور الحكومة في اشباع الحاجات العامة. س/ ما 

الخدمات العامة لأفراد المجتمع كافة، بهدف اشباع حاجاتهم العامة، إذ  تقدم الحكومة من خلال نشاطها الماليج/ 

وتوفير الاطمئنان  المثال تقدم خدمات الشرطة وخدمات حماية المجتمع من أجل اشباع حاجة الأمن على سبيل

خدمات تدعى الخدمات العامة، وهي على نوعين:  للمجتمع. كما تقدم الحكومة عن طريق الهيئات العامة التابعة لها

 تقدم لجميع افراد المجتمع مثل الدفاع عن الوطن، مكافحة الامراض السارية، درء خدمات عامة غير قابلة للتجزئة

في المستشفيات العامة والمقدمة  مات عامة قابلة للتجزئة مثل الخدمات الطبيةمخاطر الفيضانات... الخ، وأخرى خد

 .كاملة أو جزء منها أو الاعفاء من دفعها بشكل فردي مما يستوجب على الفرد دفع تكاليفها

 

 
ً
 عناصر المالية العامة :خامسا

 :وتتكون من الآتي 

 :النفقات العامة-۱

 احدى عناصر المالية العامة , وضح ذلك. النفقات العامةس/ 

العامة، لا بد من انفاق قدر من الأموال  إن الحكومة في سبيل القيام بوظائفها التي تهدف إلى إشباع الحاجاتج/  

أجل اشباع الحاجات العامة، أو بشكل توزيع دخول تحويلية كمساعدة  سواء كان ذلك بشكل انتاج سلع وخدمات من

إلى تحقيق  ، فأن ذلك يدعى بالنفقات العامة التي تهدف الحكومة من خلالها(الطبقة الفقيرة)لدخل ا الأسر محدودة

 .أهداف اجتماعية أو اقتصادية

 

 

 س/ أملا الفراغات الاتية بما يناسبها:

(2019/3) 

     )الحاجات العامة )الجماعيةو  ( الحاجات الخاصة )الفردية تقسم الحاجات الإنسانية بشكل عام على قسمين هما
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 :الإيرادات العامة-۲

 احدى عناصر المالية العامة , وضح ذلك. الإيرادات العامةس/ 

والموارد المالية اللازمة لتغطيتها، وتحصل  الاموال يلزم للقيام بالنفقات العامة التي تقوم بها الحكومة تدبير ج/  

 من
ً
الدخل القومي، ولقد تعددت أنواع الإيرادات العامة، إلا أن الجانب الأعظم  الحكومة على هذه الإيرادات أساسا

ا أملاكها، بالإضافة إلى م يستمد من ثلاثة مصادر أساسية هي على التوالي الضرائب، وإيرادات الحكومة من منها

 .تحصل عليه من رسوم نظير قيامها بتقديم الخدمات العامة

 :الموازنة العامة-۳

  احدى عناصر المالية العامة , وضح ذلك العامة وازنةالمس/ 

 تقديرية لكل من النفقات العامةج/ 
ً
والايرادات العامة، لمدة مقبلة هي سنة عادة )تسمى  هي خطة مالية تتضمن ارقاما

 موافقة السلطة التشريعية )البرلمان،( بغية توفير فرصة الإلزام في تحقيق الاهداف مع استحصالبالسنة المالية(، 

متوازنة، أي أن تتساوى النفقات مع  الاجتماعية والاقتصادية للحكومة. وتسعى وزارة المالية إلى أن تكون الموازنة

امة، فتكون في حالة )عجز(، في حين إذا كانت النفقات من الايرادات الع )الايرادات، أما إذا كانت النفقات العامة )أكبر

 ).من الايرادات العامة فأن الموازنة تكون في حالة )فائض )العامة )أقل

 (2019/2)موافقة السلطة التشريعية )البرلمان( في الموازنة العامة.  س/ علل: يجب استحصال

 الاجتماعية والاقتصادية للحكومة. توفير فرصة الإلزام في تحقيق الاهدافج/ وذلك بغية 

 )اسئلة الفصل(س/ عرف الموازنة العامة. 

 تقديرية لكل من النفقات العامة :الموازنة العامةج/ 
ً
والايرادات العامة، لمدة مقبلة هي  هي خطة مالية تتضمن ارقاما

 سنة عادة )تسمى بالسنة المالية(.

  

 المطلب الثاني: النفقات العامة قواعدها والرقابة عليها.   

 

 
ً
  :ماهية النفقة العامة :أولا

 )اسئلة الفصل(س/ عرف النفقة العامة. 

تحقيق نفع عام )المنفعة العامة  هي مبلغ من المال تقوم بإنفاقه الحكومة أو إحدى هيآتها بقصد:  النفقة العامةج/ 

 .العامةللمجتمع( واشباع الحاجات 

 (2019/3)س/ عدد مع الشرح عناصر النفقة العامة. 

وتقديم الخدمات لعموم  إن النفقة العامة عبارة عن مبلغ من المال تقوم الحكومة بإنفاقه لتسيير المرافق العامة،-١

 .المجتمع من أجل اشباع الحاجات العامة

  هيئاتها العامة؛ وذلك لأنالنفقة العامة تقوم بها )هيئة عامة( أي الحكومة أو إحدى -٢
ً
عمل الحكومة يكون عاما

الحكومة، هي أموال للمجتمع كله ولا تعد نفقات  ولجميع أفراد المجتمع دون تمييز، كون الاموال التي تنفقها

 .عامة حتى إن كان الهدف منها خدمة عامة المشروعات الخاصة والأفراد نفقة
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 "اسئلة خارج القطر"(2019/1)مة( أي الحكومة أو إحدى هيئاتها العامة. س/ علل: النفقة العامة تقوم بها )هيئة عا

 ولجميع أفراد المجتمع دون تمييز، كون الاموال التي تنفقها ج/  وذلك لأن
ً
الحكومة، هي  عمل الحكومة يكون عاما

 .منها خدمة عامةعامة حتى إن كان الهدف  أموال للمجتمع كله ولا تعد نفقات المشروعات الخاصة والأفراد نفقة

النفقة العامة يقصد بها تحقيق نفع عام: إذ ينبغي أن تتوجه النفقات العامة بشكل أساس يّ لإشباع الحاجات -٣

 متساوون بإزاء الخضوع  العامة وتحقيق الصالح العام، ومن دون ذلك لا يمكن عدها نفقات
ً
عامة؛ فالأفراد جميعا

 .من النفقات العامةبالانتفاع  للضريبة لذلك يجب أن يتساووا

  
ً
 :قواعد النفقات العامة :ثانيا

لها عند قيامها بالإنفاق العام، احترام القواعد التي  تقتض ي سلامة مالية الحكومة، التزام مختلف الوحدات المكونة

 :والالتزام بها، وهذه القواعد هي ينص عليها قانون الموازنة العامة

 العامة؟س/ عدد مع الشرح قواعد النفقات 

أو جهات أو الفئات، بل  وتعني ألا توجه النفقة العامة لتحقيق المصالح الخاصة لبعض الأفراد :قاعدة المنفعة-۱

 .الفقيرة لتحقيق أكبر قدر من المنفعة الاجتماعية لتحقيق مصالح عامة أو جماعية، كما هو الحال للشرائح

للمجتمع، بأقل نفقات ممكنة،  )اشباع)بمعنى أن تحقق النفقة العامة أقص ى منفعة  :قاعدة الاقتصاد في الإنفاق-۲

 .وينبغي للهيئات العامة تجنب التبذير والاسراف

قانون الموازنة السنوي، وأن تأذن  إن عملية الانفاق يجب أن تستند إلى القوانين النافذة، ولا سيّما :قاعدة الترخيص-۳

 .للحكومة القيام بالإنفاق العام )البرلمان)السلطة التشريعية والرقابية  (تجيز)

 

  
ً
 :الرقابة على الإنفاق العام :ثالثا

 , ما هي , وضحها بالتفصيل؟ثلاثة أشكال تتضمن عملية الرقابة على الإنفاق العامس/  

العامة، إذ لا تسمح بصرف أي مبلغ، إلا  والهيئاتوهي رقابة تقوم بها وزارة المالية على مختلف الوزارات  :رقابة إدارية-۱

 في الموازنة وبالمقدار المقرر 
ً
 .له إذا كان واردا

الوجه القانوني والقواعد المالية  مهمتها التأكد من أن جميع عمليات الإنفاق قد تمت على :رقابة محاسبية مستقلة-۲

 .والمحاسبية المعتمدة

والاستجواب للوزير أو  تتولاها السلطة التشريعية )البرلمان( التي لها حق التحقيق وهي الرقابة التي :رقابة برلمانية-۳

 .الختامية الحكومة ممثلة برئيس الوزراء عند مراجعة الحسابات

 (2019/2)س/ عرف الرقابة الادارية. 

العامة، إذ لا تسمح بصرف أي  وهي رقابة تقوم بها وزارة المالية على مختلف الوزارات والهيئات:  الرقابة الاداريةج/ 

 في الموازنة وبالمقدار المقرر 
ً
 .له مبلغ، إلا إذا كان واردا

  (2019/1)س/ عرف الرقابة البرلمانية. 

والاستجواب للوزير  وهي الرقابة التي تتولاها السلطة التشريعية )البرلمان( التي لها حق التحقيق:  الرقابة البرلمانيةج/ 

 .الختامية برئيس الوزراء عند مراجعة الحساباتأو الحكومة ممثلة 
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 المطلب الثالث: تقسيمات النفقات العامة

 :اقسام عديدة يمكن إجمالها على النحو الآتيتقسم النفقات العامة على 

 
ً
 :بحسب الوظائف الأساسية التي تقوم بها الحكومة وتشمل :أولا

 ؟تقسيمات النفقات العامة بحسب الوظائف الأساسية التي تقوم بها الحكومةس/  عدد مع الشرح 

بواجباتها، وتشتمل على نفقات  لقيام الحكومةوهي النفقات المتعلقة بسير المرافق العامة واللازمة  :النفقات الإدارية-۱

 ).السياس ي (السفارات الإدارة العامة والدفاع والأمن والعدالة والتمثيل

مثل نشر الثقافة وإشاعة  وهي التي تنصرف إلى تحقيق آثار اجتماعية معينة بين الأفراد، :النفقات الاجتماعية-۲

 .التعليم وتوفير الرعاية الصحية

مثل انشاء الطرق  وهي النفقات التي تقوم بها الحكومة لتحفيز النشاط الاقتصادي، :الاقتصاديةالنفقات -۳

والصرف الصحي، وتقديم الإعانات الاقتصادية  والجسور، ومحطات توليد الطاقة الكهربائية، ومشروعات الري 

 .حماية المنتوج الوطني ودعم الشرائح الضعيفة للمشروعات العامة والخاصة بهدف

 
ً
 :التقسيم الاقتصادي للنفقات العامة :ثانيا

 وتشمل نوعين هما  

 "اسئلة خارج القطر"(2019/1)التقسيم الاقتصادي للنفقات العامةس/ ما 

 )اسئلة الفصل(الحكومة باستخدام النفقات العامة. س/ ما هي وظائف 

وخدمات أو رؤوس أموال  على سلع وهي النفقات التي تنفقها الحكومة للحصول  :النفقات الحقيقية أو الفعلية-۱

 .والاجتماعية ، لتحقيق الاهداف الاقتصادية(أجهزة، مكائن)إنتاجية 

من فئات اجتماعية  وتتمثل بقيام الحكومة بتحويل جزء من الدخل القومي :النفقات التحويلية أو الناقلة-۲

 ).الفقراء)، إلى بعض الفئات الأخرى محدودة الدخل (الاغنياء)

 

  
ً
 :تقسيم النفقات العامة بحسب مدى انتظامها في الموازنة العامة :ثالثا

 ؟تقسيم النفقات العامة بحسب مدى انتظامها في الموازنة العامةس/ عدد مع الشرح 

كل سنة بصفة منتظمة في  ويقصد بالنفقات الاعتيادية التي تتكرر  :النفقات الاعتيادية والنفقات غير الاعتيادية-۱

المباني والجسور والمدارس والمستشفيات والطرق ... الخ. أما غير  العامة، مثل رواتب الموظفين، وتكاليف صيانةالموازنة 

ظروف الحرب والكوارث  النفقات التي لا تتكرر كل سنة في الموازنة العامة، وتظهر عند الحاجة إليها في الاعتيادية فهي

 ).الطبيعية (الزلازل والاعاصير

العامة إلى نفقات قومية على  تقسم النفقات :ات العامة بحسب معيار نطاق سريان النفقات العامةتقسيم النفق-۲

 تمهيدي(/2019)س/ اختر الاجابة الصحيحة من بين الاقواس: 

 (برلمانيةهي رقابة )ادارية , محاسبية مستقلة ,  .الرقابة التي تتولاها السلطة التشريعية
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، وتخدم بالأساس (محافظات)ونفقات محلية على مستوى  مستوى الدولة كله مثل نفقة الدفاع والعدالة والأمن،

 .الشرب والكهرباء والطرق...الخ الأنفاق على توصيل مياه

..................................................................................................................................................................... 

 ٦۹ 

 الإيرادات العامة: الثانيالمبحث                                                                         

  

 المطلب الأول: مفهوم الايرادات وتقسيمها

 

 
ً
 :مفهوم الإيرادات العامة :أولا

المصادر والجهات لتمويل النفقات العامة والإيفاء بالحاجات  هي مجموع الأموال التي تجبيها الحكومة من مختلف 

 .العامة

 
ً
 تقسيم الإيرادات العامة، بحسب الآتي:  :ثانيا

 تقسم إلى :من حيث مصدر الإيرادات-۱

 ؟من حيث مصدر الإيرادات تقسيم الإيرادات العامةس/ عدد مع الشرح 

 .ممتلكاتها إيرادات أصلية: ويقصد بالإيرادات الأصلية تلك التي تحصل عليها الحكومة من -أ

جزء من ثروة الآخرين مثل اقتطاع  إيرادات مشتقة: فهي تلك الإيرادات التي تحصل عليها الحكومة عن طريق -ب

 .الضرائب

 

 

 

  :من حيث سلطة الحكومة في الحصول على الإيرادات-۲

 ؟ سلطة الحكومة في الحصول على الإيراداتمن حيث  تقسيم الإيرادات العامةس/ عدد مع الشرح 

 :وإيرادات لا تستند إليه، كما يأتي الإجبار  قسمت إلى إيرادات تستند إلى

 إلى سيادتها ):الاجبار)الإيرادات المستندة إلى الإكراه  - أ
ً
وتشمل: الضرائب، الغرامات،  تحصل عليها الحكومة استنادا

 .الإجباريةالرسوم، التعويضات، والقروض 

الأراض ي الزراعية التي تمتلكها، أو من سلعة  وتحصل عليها الحكومة من تأجير  :الإيرادات التي لا تستند إلى الإجبار -ب

 ).المواطنين)الجمهور  أو خدمة تبيعها، أو الاقتراض من

 :من حيث دورية الإيرادات العامة واستثنائيتها-۳

 ؟ دورية الإيرادات العامة واستثنائيتها من حيث تقسيم الإيرادات العامة وضحس/  

 منتظم، ايجار ممتلكات الحكومة، والضرائب والرسوم، أما غير  (سنوي )دوري  وهي ايرادات اعتيادية ذات طابعج/ 

 .ممتلكاتها ، فتحصل عليها عندما تلجأ إلى الاقتراض أو بيع جزء من(الاستثنائية)الاعتيادية 

 

 

 ( 2019/1)س/ أملأ الفراغات الاتية بما يناسبها:

 إيرادات مشتقةو  إيرادات أصليةتقسيم الإيرادات العامة من حيث مصدر الإيرادات 
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 الاقتصاديةالمطلب الثاني: الإيرادات 

 

 
ً
 ):الدومين)إيرادات أملاك الحكومة  :أولا

  (؟الدومين)إيرادات أملاك الحكومة س/ عدد مع الشرح 

، والأراض ي الزراعية (الخ ...النفط، الكبريت)ويشمل ممتلكات الحكومة من الثروات الطبيعية  :الدومين العقاري -۱

 .والغابات والمناجم

الحكومة، وتحصل على إيرادات  ويضم المشروعات الصناعية والتجارية التي تديرها :الدومين الصناعي والتجاري -۲

 .مالية

التي تحصل منها على إيراد مالي  ويقصد به الأوراق المالية كالأسهم والسندات المملوكة للحكومة، :الدومين المالي-۳

 ).أرباح وفوائد)

 

  
ً
 :الإيرادات السيادية :ثانيا

 "اسئلة خارج القطر"(2019/1)س/ عرف الإيرادات السيادية. 

 من الأفراد 
ً
 :بما تملكه من حق السيادة، وتتمثل بالآتي هي تلك الإيرادات التي تحصل عليها الحكومة جبرا

 

 

 

 ؟الإيرادات السياديةس/ عدد مع الشرح انواع 

، تحصل :الرسوم-۱
ً
 ومنتظما

ً
عد الرسوم من الإيرادات العامة التي تأخذ شكلا دوريا

ُ
عليها الحكومة مقابل الخدمات  ت

 .التي تؤديها مرافقها العامة للأفراد

 إلى الحكومة بصفة نهائية،  :الضرائب-۲
ً
مشاركة الفرد في تحمل تكاليف  وهي تمثلهي فريضة نقدية يدفعها الفرد جبرا

 .العامة اعباء النفقات العامة التي توجه لإشباع الحاجات

 (2019/3) س/ عرف الضرائب.

 )اسئلة الفصل( س/ عرف الضريبة.

 إلى الحكومة بصفة نهائية، وهي تمثل :الضرائبج/ 
ً
مشاركة الفرد في تحمل  هي فريضة نقدية يدفعها الفرد جبرا

 .العامة اعباء النفقات العامة التي توجه لإشباع الحاجاتتكاليف 

 
ً
 :القروض العامة :ثالثا

الدولية وتتعهد بسدادها مع الفائدة المترتبة عليها  وهي اموال تحصل عليها الحكومة من السوق المالية المحلية، أو  

 لشروط معينة
ً
 :انواع هيوخلال مدة معينة. والقروض العامة على  ودفع فائدة عنه، وفقا

 تمهيدي(/2019) ميز بين القروض الداخلية )المحلية( و القروض الخارجية )الدولية(.س/ 

أو المؤسسات المالية المحلية  هي القروض التي تحصل عليها الحكومة من الافراد ):القروض الداخلية )المحلية-۱

  ).)المصارف التجارية أو الحكومية

 س/ أملا الفراغات الاتية بما يناسبها:

 (2019/3). الضرائبو الإيرادات السيادية بالرسوم تتمثل 
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المؤسسات المالية خارج الدولة )خاصة،  القروض التي تحصل عليها الحكومة من هي ):القروض الخارجية )الدولية-۲

 ).الدولية )صندوق النقد الدولي، البنك الدولي، البنك الاوربي حكومية(، أو تقترض من المؤسسات المالية

 (2019/1)(.  س/ عرف القروض الخارجية )الدولية

المؤسسات المالية خارج الدولة )خاصة،  تحصل عليها الحكومة منهي القروض التي  ):القروض الخارجية )الدولية 

 ).الدولية )صندوق النقد الدولي، البنك الدولي، البنك الاوربي حكومية(، أو تقترض من المؤسسات المالية

 المطلب الثالث: الموازنة العامة

 لنفقات الحكومة  :مفهوم الموازنة العامة-۱
ً
 ما تكون سنة  وايراداتها خلالهي خطة تتضمن تقديرا

ً
فترة قادمة، غالبا

 .إليها السلطة السياسية وتصدر بقانون يسمى قانون الموازنة واحدة، ويتم هذا التقدير في ضوء الاهداف التي تسعى

، الذي (البرلمان)ويتم اجازة الموازنة التي تتقدم بها السلطة التنفيذية من قبل السلطة التشريعية أوّ المخولة بالتشريع 

 .القيام بالنفقات وتحصيل الايرادات (الحكومة)التنفيذية  يقرها، وهذه الاجازة القانونية تسمح للسلطة

 

 

۷۱ 

 الموازنة العامةمبادئ -۲

بها الموازنة العامة للدولة  هناك مجموعة من المبادئ التي اتفق عليها ما بين الكتاب والباحثين، والتي يجب أن تتصف

 :لكي تؤدي الغرض المطلوب منها، هذه المبادئ باختصار هي

 :سنوية الموازنة -أ

 " وضح ذلك.سنوية الموازنة "مبادئ الموازنة العامة س/ من

ولكن هذا لا يمنع من إمكانية إعداد الموازنة  عادة ما يتم إعداد الموازنة العامة للدولة على أساس مدة سنة واحدة،  

 .من سنة واحدة، كما في الخطط الخمسية والخطط طويلة الأجل العامة لزمن أقل من سنة واحدة، أو لأكثر 

 :شمول الموازنة -ب

 " وضح ذلك. شمول الموازنة "مبادئ الموازنة العامة س/ من

ونفقاتها، فلا يتم مصروف للحكومة خارج الموازنة  أي إن الموازنة العامة يجب أن تشمل جميع إيرادات الحكومة 

 إلا ويدرج من ضمن الموازنة. ويتطلب ذلك الإفصاح والشفافية من قبل الأجهزة العامة، ولا يتحقق أي إيراد لها

 .الحكومية

 :الموازنةعمومية  -ت

 " وضح ذلك. عمومية الموازنة "مبادئ الموازنة العامة س/ من

لنشاط بالذات، ويجب أن تدرج جميع الإيرادات العامة  أي لا يجوز تخصيص إيراد معين للإنفاق على خدمة معينة أو  

 .في جانب آخر في جانب والمصروفات العامة

 

 

 س/ أملا الفرغات الاتية بما يناسبها:

 (2019/2. )السلطة التشريعيةيتم اجازة الموازنة التي تتقدم بها السلطة التنفيذية من قبل 
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 :وحدة الموازنة -ث

 " وضح ذلك. وحدة الموازنة "مبادئ الموازنة العامة س/ من

والإيرادات كافة، وهذا لا يعني عدم إمكانية وجود موازنات  أي إن تكون للدولة موازنة واحدة تحتوي على النفقات كافة 

 .وجدت الواحدة، إلا أنه يعني وجوب وجود موازنة واحدة تجمع كل الموازنات المتعددة إن متعددة ضمن الدولة

 :وضوح الموازنة -ج 

 " وضح ذلك. وضوح الموازنة "مبادئ الموازنة العامة س/ من

محتوياتها، سواء بالنسبة لممثلي الشعب أو للقائمين  أي أن تتسم الموازنة بالوضوح الكافي الذي يمكن من فهم 

 .بدراستها بتنفيذها أو غيرهم من المهتمين

 :دقة الموازنة -ح 

 " وضح ذلك. دقة الموازنة "مبادئ الموازنة العامة س/ من

 .من المجالات كافة أي أن تتسم تقديرات الموارد والاستعمالات بالدقة الكبيرة والواقعية 

 :مرونة الموازنة -خ 

 " وضح ذلك. مرونة الموازنة "العامةمبادئ الموازنة  س/ من

 .الطارئةوإمكانية مواجهة الظروف  أي السهولة في تنفيذها ومراعاة الاحتمالات خلال السنة المالية 

 :توازن الموازنة -د 

 وضح ذلك. " توازن الموازنة "العامةمبادئ الموازنة  س/ من

  
ً
 الالتزام بهذا المبدأ، إذ  ويعني أن الأساس هو أن تكون نفقات الحكومة مساوية تماما

ً
لإيراداتها، إلا أنه من الصعب جدا

 ما يكون هناك إما
ً
الإيرادات  النفقات على الإيرادات أو فائض ناتج عن زيادة عجز في الموازنة ناتج عن زيادة إنه غالبا

 .على النفقات

 )اسئلة الفصل( (2019/1)س/ علل: يصعب على المالية اعداد موازنة متوازنة. 

 ما يكون هناك إماج/ لانه 
ً
 عجز في الموازنة ناتج عن زيادة النفقات على الإيرادات أو فائض ناتج عن زيادة غالبا

 .ى النفقاتالإيرادات عل

 (2019/2)س/ عدد فقط مبادئ الموازنة العامة. 

 :سنوية الموازنة -أ

 :شمول الموازنة -ب

 :عمومية الموازنة -ت

 :وحدة الموازنة -ث

 :وضوح الموازنة -ج 

 :دقة الموازنة -ح 

 :مرونة الموازنة -خ 

 :توازن الموازنة -د 

 



 الكافية في حلول الاقتصاد 46 

 )اسئلة الفصل(  

 منها واشرح واحدة. في اعداد الموازنة العامة للحكومة، عدد خمساهناك مبادئ أساسية متفق عليها س/ 

 :سنوية الموازنة -أ

 :شمول الموازنة -ب

 :عمومية الموازنة -ت

 :وحدة الموازنة -ث

 :وضوح الموازنة -ج 

 :دقة الموازنة -ح 

 :مرونة الموازنة -خ 

 :توازن الموازنة -د 

 :سنوية الموازنة 

ولكن هذا لا يمنع من إمكانية إعداد الموازنة  الموازنة العامة للدولة على أساس مدة سنة واحدة،عادة ما يتم إعداد   

 .من سنة واحدة، كما في الخطط الخمسية والخطط طويلة الأجل العامة لزمن أقل من سنة واحدة، أو لأكثر 

 

 

 النقود والسياسة النقدية: الثالث  المبحث                                                                        

 

 المطلب الأول: النقود أنواعها وجهة اصداراها

 

 
ً
 النقود ووظيفتها.  :أولا

 :تعريف النقود-۱

 )اسئلة الفصل(س/ عرف النقود. 

 ج/  
ً
أثمان السلع والخدمات التي يقوم الأفراد بشرائها،  بين أفراد المجتمع، بوصفه أداة لسدادهي ش يء يلقى قبولا عاما

 ولسداد الديون والالتزامات وتسوية المعاملات الاقتصادية. 

 " اسئلة خارج القطر"(2019/1) س/ ما اهم وظائف النقود.

 )اسئلة الفصل( س/ ما وظائف النقود. 

 ).(المعاملاتالنقود وسيط للتبادل  -أ 

 .النقود مقياس لقيمة السلع والخدمات -ب

 .النقود مخزن للقيم؛ إذ تستعمل النقود كأداة لخزن القيم ووسيلة للادخار -ت

 .النقود أداة لتسوية الديون والمدفوعات الآجلة -ث
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ً
 :أنواع النقود :ثانيا

 :تطورت النقود عبر الزمن إلى أنواع عدة هي 

 :النقود السلعية-۱

 س/ من انوع النقود " النقود السلعية" , وضح ذلك.

عمليات تبادل السلع؛ إذ استعمل الإغريق الماشية،  استعملت المجتمعات البشرية في الماض ي النقود السلعية لتسهيل 

 لكوالتبغ عند الهنود الحمر، وعند البابليين الشعير، وفي مصر القمح، ثم بعد ذ وعند الصينيين الشاي والسكاكين،

 .اكتشف الذهب والمعادن لتكون أداة للتبادل

 

 

 

 

 :النقود الورقية-۲

 " , وضح ذلك. الورقيةس/ من انوع النقود " النقود 

 في التبادل التجاري  وتمثل مرحلة متقدمة من أنواع العملة، ويصدرها البنك المركزي  
ً
بقوة القانون لتكون أساسا

على قيمتها، لذلك تأتي ثقة الافراد في قبولها وتداولها، من الثقة بالبنك  الحفاظوالاقتصادي، وهو المسؤول عن 

 ).الاصدار جهة)المركزي 

 :النقود المصرفية أو نقود الودائع-۳

 " , وضح ذلك. النقود المصرفية أو نقود الودائعس/ من انوع النقود " 

المصارف، التي باتت تحتل أهمية كبيرة في المجتمعات الافراد لدى  وهي التي تتمثل في الحسابات التي يحتفظ بها 

 .ارتفاع الوعي المصرفي بين الأفراد المتقدمة نتيجة

 (2019/3)باتت النقود المصرفية تحتل أهمية كبيرة في المجتمعات المتقدمة.  س/ علل:

 .ارتفاع الوعي المصرفي بين الأفراد نتيجة ج/

 :النقود الالكترونية-٤

 " , وضح ذلك. النقود الالكترونيةس/ من انوع النقود " 

بطاقات الصرف الآلي وبطاقات الفيزا كارد، إذ إن تطور  بأنواعها المختلفة، مثلCredit cardأمثلتها بطاقة الائتمان  

مثل  المعلومات مكنت الافراد في مختلف بقاع الارض من تسديد المبالغ بشكل الكتروني التقنيات الرقمية ونظم

 .التحويلات المالية والشيكات

 

 

 

 س/ أملا الفراغات الاتية بما يناسبها:

 تمهيدي(/2019)

 عند المصريين. القمحعند البابليين ، و  الشعير استخدمت المجتمعات البشرية القديمة النقود السلعية مثل 

 (2019/2)مقام النقود في تسهيل المبادلات التجارية.  الشعير  ستعمل البابليون ا-2
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 :بطاقة الصراف الآلي

 خارج القطر"("اسئلة 2019/1)بطاقة الصراف الآلي(.  س/ ماذا نعني بـ )

مالية يمكن استعمالها في  هي بطاقة صادرة عن مؤسسة: بطاقة الصراف الآلي )المعروفة تحت عدد من الأسماء( ج/ 

والسحوبات النقدية، والحصول على معلومات الحساب،  للمعاملات مثل: الإيداعات(ATM) ( ماكنة الصراف الآلي

 .وغيرها من أنواع المعاملات

 

 

 (2019/2)النقود ؟ وما أهم وظائفها ؟ وما أنواعها ؟ما مفهوم س/ 

 بين أفراد المجتمع، بوصفه أداة لسدادج/ 
ً
أثمان السلع والخدمات التي يقوم الأفراد بشرائها،  هي ش يء يلقى قبولا عاما

 ولسداد الديون والالتزامات وتسوية المعاملات الاقتصادية. 

   وظائف النقود. 

 ).المعاملات)النقود وسيط للتبادل  -أ 

 .النقود مقياس لقيمة السلع والخدمات -ب

 .النقود مخزن للقيم؛ إذ تستعمل النقود كأداة لخزن القيم ووسيلة للادخار -ت

 .النقود أداة لتسوية الديون والمدفوعات الآجلة -ث

 انواعها:

 :النقود السلعية-۱

 :النقود الورقية-۲

 :المصرفية أو نقود الودائعالنقود -۳

 :النقود الالكترونية-٤

 

 المطلب الثاني: البنك المركزي والسياسة النقدية

 

 
ً
 :البنك المركزي  :أولا

 .المصرفي يعد البنك المركزي الجهة المسؤولة عن النظام النقدي وعمود الجهاز  

 :تعريف البنك المركزي -۱

 )اسئلة الفصل(س/ عرف البنك. 

الجهاز المصرفي، من أجل تحقيق أهداف  حكومية تعني بإدارة السياسة النقدية، وتنظيم عملهو مؤسسة  ج/

، وسعر صرف العملة، وادارة (التضخم)والحفاظ على مستويات الاسعار  اقتصادية عدة منها: الاستقرار الاقتصادي،

 .الدولية. ومراقبة التطورات المالية الدولية المدفوعات

 

 

 (2019/1) س/ أملأ الفراغات الاتية بما يناسبها:

 . للمعاملات )ATM(يمكن استعمالها في ماكنة الصراف الآلي مالية مؤسسةبطاقة الصراف الآلي صادرة عن 
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 :المركزي وظائف البنك -۲

 :يؤدي البنك المركزي الوظائف التقليدية الآتية 

 س/ عدد مع الشرح وظائف البنك المركزي؟

المركزي، وهو المسؤول عن توفير الغطاء  الجهة الوحيدة التي لها حق اصدار العملة المحلية هو البنك :إصدار العملة -أ 

 .الاجنبية والمحليةالاجنبية والسندات  النقدي لها من الذهب والعملات

  :بنك البنوك -ب
ً
بنسبة الودائع وزيادة عمليات  يُعّد الملجأ الأخير الذي تلجأ اليه المصارف عندما تواجه انخفاضا

اللازمة لعملياتها الجارية، كما أنه يمارس الرقابة عليها والتحكم  السحب غير المتوقعة، ليقف بجانبها في توفير السيولة

 .يةباحتياطاتها النقد

يحتفظ بالودائع الحكومية، وينقل  يعمل البنك المركزي كوكيل مالي للحكومة، وذلك كونه :الوكيل المالي للحكومة -ت

 .السندات الحكومية ودفعها عند الاستحقاق. وادارة الدين العام الاموال الحكومية داخل الدولة وخارجها، وتسويق

 تمهيدي(/2019)يعمل البنك المركزي كوكيل مالي للحكومة.   س/ علل:

 للحكومة.  س/ علل:
ً
 )اسئلة الفصل(يعد البنك المركزي وكيلا ماليا

السندات  يحتفظ بالودائع الحكومية، وينقل الاموال الحكومية داخل الدولة وخارجها، وتسويق وذلك كونهج/  

 .الدين العامالحكومية ودفعها عند الاستحقاق. وادارة 

 

 
ً
  :السياسة النقدية :ثانيا

 (2019/1)ما مفهوم السياسة النقدية ؟ وما أهم أدواتها ؟ عددها فقط.  س/ 

عرض )للتأثير في نسبة السيولة النقدية في التداول  هي مجموعة الإجراءات والتدابير التي يتخذها البنك المركزي ج/ 

وتعبر السياسة النقدية عن مدى قدرة البنك المركزي على التأثير في  .الاقتصاديالنشاط  ، وبما يتناسب مع حالة(النقد

ادوات السياسة  السيولة النقدية أو كمية النقود المعروضة( في الاقتصاد الوطني، من خلال مجموعة) عرض النقد

 :النقدية المتمثلة بالآتي

 .سعر الفائدة-۱

  .سعر الخصم-۲

 .نسبة الاحتياطي القانوني-۳

 .عمليات السوق المفتوحة-٤

 )اسئلة الفصل(النقدية،( وضحها.  في عرض النقد )السيولة هناك أدوات رئيسة تعتمدها السياسة النقدية للتأثير س/ 

في الاقتصاد، وإلزام الجهاز  إن البنك المركزي هو السلطة الوحيدة القادرة على تحديد سعر الفائدة :سعر الفائدة-۱

 .المصرفي بالعمل بها

 .التجارية في مجال خصم الودائع وهو السعر الذي يحكم العلاقة بين البنك المركزي و المصارف :سعر الخصم-۲

 (2019/3)س/ عرف سعر الخصم.  

بها المصرف التجاري من الودائع على  وهي نسبة يحددها البنك المركزي، والتي يجب أن يحتفظ :نسبة الاحتياطي القانوني-۳

 .المركزي كاحتياطي قانوني نقدية، يقوم بإيداعها لدى البنكشكل سيولة 
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 وهي أداة يعتمدها البنك المركزي عن طريق شراء :عمليات السوق المفتوحة-٤

 
 
م تزداد  (عرض النقد)السندات الحكومية من المصارف التجارية، وهو ما يؤدي الى زيادة السيولة النقدية

َّ
لديها، ومن ث

 .حالة بيع البنك للسندات يحدث العكس تماما ً قدرتها على اقراض الافراد والمؤسسات، وفي

  (2019/3)س/ عرف سعر الخصم.  

 .التجارية في مجال خصم الودائع وهو السعر الذي يحكم العلاقة بين البنك المركزي و المصارف :سعر الخصم /ج

 

 المصارف التجارية والاسواق الماليةالمطلب الثالث: 

 

 
ً
  :التجاري  (المصرف)معنى  :أولا

     .وتقدم مجموعة متنوعة من الخدمات المصرفية هو مؤسسة مالية تقبل الودائع وتمنح القروض والسلف، 

 :تمارس المصارف التجارية الوظائف الآتية :وظيفة المصرف التجاري - ۱

 )اسئلة الفصل(س/ ما وظائف المصرف التجاري. 

 .قبول الودائع -أ 

 ).خصم الاوراق التجارية (الكمبيالات -ب

 .الاستثمار في الاوراق المالية الاسهم والسندات -ت

 .اقراض الاموال للغير ومنح التسهيلات الائتمانية -ث

 ).خلق النقود المصرفية (نقود الودائع -ج

أهم  )الثابتة، ودائع التوفير الودائع الجارية، الودائع(تشكل الودائع بأنواعها  :مصادر أموال المصارف التجارية- ۲

 .مصادر تمويل البنوك والمصارف التجارية

 )اسئلة الفصل(لا يمكن الاستغناء عن المصارف التجارية في عالمنا المعاصر. س/ علل: 

     .من الخدمات المصرفيةوتقدم مجموعة متنوعة  مؤسسة مالية تقبل الودائع وتمنح القروض والسلف،ج/ لانها 

 س/ 

 
ً
 :الأسواق المالية :ثانيا

 )اسئلة الفصل(س/ عرف السوق المالية. 

والمستثمرين، من خلال عمليات تداول الاوراق المالية. وهي  ً هي السوق التي تنظم تدفق الاوراق المالية بين المدخرين 

 لتداول  سوق منظمة تنظيما
ً
 .الأسهم والسنداتدقيقا

 خصائص الاسواق المالية.-۱

 (2019/2)س/ عدد خصائص الاسواق المالية.  

 .تعد إحدى الاسواق الرئيسة التي يقوم عليها أي نشاط اقتصادي في المجتمع -أ 

 .تعد إحدى مكونات القطاع المالي الحديث -ب

 .المشروعاتتمثل وسائل لتمويل الاستثمارات من خلال طرح اسهم و سندات  -ت
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 وظائف الاسواق المالية.-۲

 )اسئلة الفصل(( 2019/1)س/ ما وظائف الاسواق المالية.  

ومتسم بدرجة عالية من الأمانة والثقة  تعمل الاسواق المالية على توفير التكاليف للمقترض والمقرض، بشكل منظم -أ 

 .في التعامل

للشركات صاحبة الأسهم  للمستثمرين عن الوضع الماليتقدم الاسواق المالية معلومات دقيقة وصحيحة  -ب

 .والسندات. مما يسهل معرفة العائد والمخاطرة

 .ضمان سيولة عالية للأصول المالية -ت

 .عليها يتم تحديد سعر الاوراق المالية من خلال آلية عرض الاسهم والسندات والطلب -ث

 "اسئلة خارج القطر"(2019/1)ما معنى الأسواق المالية ؟ وما أهم خصائصها ؟   س/

والمستثمرين، من خلال عمليات تداول الاوراق المالية.  ً هي السوق التي تنظم تدفق الاوراق المالية بين المدخرين ج/ 

 لتداول الأسهم والسندات وهي سوق منظمة تنظيما
ً
 .دقيقا

 خصائص الاسواق المالية.

 .أي نشاط اقتصادي في المجتمعتعد إحدى الاسواق الرئيسة التي يقوم عليها  -أ 

 .تعد إحدى مكونات القطاع المالي الحديث -ب

 .تمثل وسائل لتمويل الاستثمارات من خلال طرح اسهم و سندات المشروعات -ت

 أنواع الاسواق المالية-۳

 من حيث المعنى: 

 (2019/3)س/ عدد مع الشرح انواع الاسواق المالية من حيث المعنى.  

 . الجديدة من الاسهم والسندات هي الاسواق التي تطرح فيها جميع الاصدارات ):الأولية )الرئيسةالاسواق  -أ 

 .تطرحها هي الاسواق التي يتم فيها بيع وشراء الادوات المالية التي :الاسواق الثانوية -ب

 :من حيث المكان

 كان.الاسواق المالية من حيث المس/ عدد مع الشرح انواع 

 ):المنظمة )البورصةالاسواق  -أ 

 والسندات، وتوجد قوانين تحكم عمل هذه الاسواق.  وهي هيئة رسمية يتم فيها بيع وشراء الاسهمج/ 

 :الاسواق غير المنظمة -ب

، ويقوم المتعاملون مع السوق  
ً
 معينا

ً
 .المنظمة )البورصة( بتداول الاسهم والسندات خارجها وهي لا تمثل مكانا

 )اسئلة الفصل(تمهيدي(/2019)س/ عرف الاسواق المنظمة)البورصة(. 

 والسندات، وتوجد قوانين تحكم عمل هذه الاسواق.  وهي هيئة رسمية يتم فيها بيع وشراء الاسهمج/ 

 

 

 


